
МОЯТА ЖЕНА.
Отъ Антонъ Чеховъ,

I

какво

Азъ получпхъ таково писмо:
„♦У важаемий Господине! Ие далечь отъ васъ, а имен

но въ селото Постройка ставатъ печални нЪща, за 
които смЪтамъ за свои дългъ да ви нзвЪстя. ВсичкнтЪ 
солени отъ това село продали кмщята си и всичкитЪ 
си имущества и см се преселили въ Томската губер
ния, но не см могли да стпгнатъ до мЪстото и се 
върнали. Тукъ, не ще п дума, тЪ нищо пЪматъ, всичко 
е чуждо, тЪ см се размЪстпли по три-четпрн семей
ства наедно въ една км ща, така щото населението ма 
всЪка една км ща е не по-малко отъ 15 души отъ двата 
пола, безъ да смитаме дЪцата и отгоръ всичко, нЪма 
що да Ъдмтъ, гладъ, павсЪкъдЬ епидемията па глад
ния тифъ; всички см болни. Фелдптерката казва: влЪ- 
вешь въ кмщп п що да впдишь? Всички см болни, 
всички бълнуватъ — кои се смЪе, кой на стЪпа се ка
тери; миризма страшна, тгЬма кой вода да донесе, а 
за храна се употрЪбяватъ само измръзнали картофи. 
Фелдшерката п Соболь (общинския пи лЪкарь) 
могътъ направи, когато памЪсто цЪръ е необходнмъ 
най напредъ хлЪбътъ, който тЪ пЪматъ? Общината 
се отървава съ туй, че тЪ вече не принадлежали къмъ 
нея община а къмъ Томската Губерния, та и пари 
нЪмали. Като вп съобщавамъ това и като зная вашата 
хумапность, моля да не откажете въ най-бърза номощь. 
Едипъ вашъ доброжелатель.“

Явно б’Ь, че това го писваше самата фелдшерка или 
тоя докторъ съ звЪрска фамилия. ОбщпнскитЪ лЪкари 
и фелдшеркптЪ въ продължение на много години пос-
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тепеппо се убЪждаватъ, че тЪ ппщо ие могжтъ нап
рави, п все пакъ получаватъ си паричкптЪ отъ хората, 
конто се хравЪлп само съ картофи, и все пакъ,’ кой- 
звае защо смЪтатъ че пматъ право да сл\дятъ дали 
съмъ билъ хумапенъ или не.

Обезпокоепъ отъ анонимното писмо, и още отъ това, 
че всЪка сутрини ггЬкакви си селяни влизаха въ мут- 
вака ни гдЪто и коленичиха и че нощесъ отъ хамбарите 
откраднали двадесети криви рлгжъ, за която цЪлъ про
били стЪната, а сллцото отъ общото тежко настроение, ’ 
което се поддържаше съ разговоритЪ, вЪстнпцптЬ п 
лошото време — обезпокоепъ отъ всичко това азъ ра- 
ботихъ лЪниво п пеуспЪшно. Азъ писвахъ: „История
та на желЪзнитЪ плтгнща“ и трЪбваше да прочета; 
множество русски и чуждестранни книги, брошури, 
журпалнп статии, трЬбваше да имамъ работа съ сме
талото, да прплиствамъ логаритмптЬ, да мисля, да ппс- 
вамъ, сетнЪ пакъ да чета, да смЪтамъ и да мисля; 
но щомъ иоемахъ книгата или започвахъ да мисля, п 
мислитЪ ми се заплитаха, очитЪ се слЪпяха; съ въз
дишка ставахъ азъ отъ столътъ и почвахъ да се 
расхождамъ пзъ обшнрнитЪ стаи на пустинни ческата 
ми К/Ьща въ селото. Кога ми дотЬгваше да ходя, азъ 
се запирахъ въ кабинетътъ си до прозореца, и кога 
погледа ми заминаваше широкия дворъ, рЪката и ого
лелия младъ брестъ, и широкото поле, покрито съ пе- 
отколЪ нападалъ, почпалъ да се топи снЪгъ, азъ виж- 
дахъ на хоризонта на баирчинката купъ почернели 
копторн отъ които вървЪшс на долу черенъ калепъ 
нлхть. Това 6Ъ сжщото онова Пестрово за което ми 
писваше анонимния авторъ. Ако да не бЪха гаргите, 
що предсказваха дъждъ или снЪгъ, и които съ гра- 
чение хвърчаха падъ рЪката и полето, и ако да не 6Ь 
това чу капне въ дъскаршщата, то тоя кътъ за който 
сега толкова дигатъ врява би приличалъ па Мъртвото 
езеро — до толкова всичко тукъ е тихо, неподвижно, 
безжнзнеппо и мрачно!

Безпокойствпсто ми пречеше да си събера мислите 
и да работя; азъ не знаяхъ що е това и искаше ми 
се да предиолагамъ че това е разочарование. Та и
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наистина, азъ бЪхъ папустиалъ службата си въ мини
стерството па гьътищата и съобщенията и бЪхъ до- 
шелъ въ това село да жпвЪя на мира и да "се зани- 
мавамъ съ литературата но обществениптЪ въпроси’ 
Това 6Ь отколЪшиа, любима моя мечта. А сега трЪб' 
ваше да ргЬк<ъ сбогомъ и на мпрътъ и па лптерату” 
рата. всичко да папустя и да. се заловя само съ един-- 
мужпцп. II това 6Т» неибЪжио, тъй като освЪпт» мене 
както ми б'Ь извЪстио, въ тоя окрмгт» положително вЪ- 
маше кой други да помогне на гладиитЪ. Наоколо ми 
бЬха хора необразовани, неразвити, новечето нечестни 
или ако и честни то глупави, и не сериозни както па- 
примЪръ моята жена. Да се иадЪва человЪкъ на та
кива хора не б'Ь възможно, сл\що не биваше да се ос
та вятъ и мужицптЪ безъ помощь, излизаше че треб
ваше да се покоря па пеобходимостьта и самъ да се 
заловя съ урТ»ждаиието па мужицптЪ.

Като начало азъ рЬшпхъ да пожертвувамъ въ пол
за па гладиитЪ петъ-хплядк рубли. II това не само 
че не смали, по още по-вече увеличи моето безпокоп- 
ствпе. Когато азъ застояваха, до прозореца или хо- 
дЪхъ по стаитЬ, то мъчеше .ме въпросътъ, който по 
раио го иЪмапге: какъ да се распорЪдя съ тия пари? 
Да заповЬдамъ да пакупятъ хлЪбъ и да тръгна да го 
раздавамг» но пзбит-Ь — това не може смогна единъ 
человЪкъ, безъ да спомен у вамъ, че на бързости може 
да се случи да дадени» па сития двойно повече отъ 
колкото па гладния. На администрацията азъ не до
верява хъ. Всички тия общински началници и даиачии 
инспектори, бЬха хора млади къмъ които се отиасяхъ 
иедовЬрчиво, както въобще къмъ цЪлата пи сегашна 
материалистическа младежъ безъ никакви идеали. Общин
ското управление, и изобщо вспчкитЪ канцеларии изъ 
окрлга сл\що не всслЬваха въ мене пи най малко же
лание да се обърпа к ьмт» тЪхпата помощг». Азъ зпаяхч» 
че тия учреждения, прнлЪпеии о общинския и о 
държавния кокалъ, всЪки день бЪха готви да се за- 
лЪпятъ о пЪкой повъ трети кокалъ.

Дохождаше .ми па умъ мисъльта да свикамъ вепчки- 
тЬ съсЪди иомЪщнци и да имъ предложа да органи-
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знраме въ .моята кжща нЯщо подобно па комптетъ, 
или цептъръ, въ който да влпзатъ всички пожерву- 
ванпя и отъ който пзъ цЯлпя окр?ьгъ да се раз- 
даватъ помощи и распорЯждания; такава една ор
ганизация, която би допуснкла чести събирания, 
и широкъ и свободенъ коптролъ, напълно отго
варяше на монтЯ възгледи, но азъ си иомпслювахъ за 
закускитЯ, обЯднтЯ, вечеритЯ и за оня шумъ, празд- 
пота, говоръ и распасаность, които безъ друго би вне
сла въ .моята кжщатая пъстра компания при което побърз- 
вахъ да се откажа отъ своята мисълъ.

Що се касае до моитЯ домашни, то най малко 
можахъ азъ да очаквамъ отъ тЯхъ каква да било по- 
могць или подръжка. Отъ първото ми бащино, едно 
вре.мо голЯмо и шумливо семейство 6Я останала само 
една гуверпатка М-11е Маг! или както сега я нари
чаха, Мария Герасимовпа, личности съвършенио нищо
жна. Тая дребнава, скътаничка бабичка, на седемдесети 
години, винаги облечена въ св Ятло-сива рокля и ше- 
нчица съ дълги поиделкп, преличпа па нЯкоя фарфо- 
рова кукла, винаги сЯдЯше въ гостната стая и четЯше 
книга. Кога минавахъ край пея, тя зпаяйкп причината 
на моята замнслепость винаги казваше.

—Та какво искате, Паша! Азъ и 
вн казвала, че така ще станс. Можете 
отъ слугитЯ.

—Ахъ не дЯйте говори глупости! викахъ й азъ отъ 
другата стая.

Моето второ семейство, то-естъ .моята жена Наталия 
Гавриловна, живЯеше въ долния катъ въ който заема
ше всичкптЯ стаи. Тя спЯше обЯдваше и гоститЯ си 
посрЯщаше долу, и съвсемъ не сс иптерсуваше като 
какъ сия, обЯдвамъ и кого посрещамъ азъ. НашитЯ 
отношение бЯха простички и естественпи, но студени, 
безсъдържателни и безинтересни, като между хора 
конто отдавна сл\ станали чужди едипъ на други 
до толкова щото даже животътъ имъ въ смежнп ета
жи не приличаше па блпзость, НЯмаше вече оная стра
стна безиокойна, ту сладка, ту горчива като пплпнъ 
любовь, която преди възбуждаше въ мене Наталия
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МП II са мо ло
на
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аврпловна; п-Ьмашс ги пече и предишните пръпвапия. 
високи разговори, патякванпе п ония избухвалия на 
умраза, които обикповенно се свършваха у жена ми съ 
заминавалие въ странство или въ родителския домъ, 
а отъ моята страна — съ пспращания пари по малко 
но по- начесто, за да мога по-често да нараняваме» 
самолюбието на жена ми (горделивата 
бива жена както и всичките й домашни живЪятъ 
моите средства и жена ми при всичкото си желание, не може 
да се откаже отъ моитЪ пари — това ми докарваше удово
лствие п бе единственпа моя утЪха въ моето нещастие) 
Сега, когато се случваше да се срЪщнемъ въ пруста 
долу, или пъкъ на дворътъ азъ я поздравлявахъ. тя 
приятелски се усмихваше; разговаряхме за времето, за 
нуждата да се турятъ двойните прозорци или пъкъ 
че еди кои си заминалъ покрай насъ и въ това време 
азъ прочнтахъ на нейното лпце-: „Азъ съмъ вЪрла жена 
и не осквсрнявамъ честното ви име. което вий толкова 
си го обичате вий сте уменъ и не ме безпокоите—ний 
сме равни“.

Азъ уверявахъ себе си, че любовьта у мене отдавна 
бе прпсъхнала и че работата ме е обгърнала твърде 
мнаго за да могат сериозно да мисля за своите си отно
шения къмъ жена ми.

Но това бе всичко праздно. Когато жена ми високо 
говореше долу, азъ внимателно давахъ ухо па ней
ния гласъ макаръ и да не можахъ. да схвана вито ед
на дума. Когато тя долу засвиреше на пияното, азъ 
ставахъ отъ местото си и слушахъ. Когато седнеше 
на пайтонътъ или па конь, азъ отивахъ къмъ прозо
рецът-ь и очаквахъ пзлизанисто й отъ катгци, сетне 
гледахъ какъ тя седаше въ пайтонътъ или па коньтъ 
и какъ сетне заминаваше. Азъ осещахъ, че въ сър- 
дцето мп става нещо особепно, и се страхувахъ да не 
би изражението иа погледътъ мп и на лицето да ме 
издаде. Азъ съ погледъ следехъ жена си и сетне о- 
чаквахъ пойното възвръщаппе, за да видя пакъ пой
ното лпце, разшиете й, палтото и шапката; ставаше 
мп мъчно, безконечно почвахъ да жаля нещо си, и 
искаше мп се въ нейното отелхтетвие да походя изъ
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Ивана Нваннча, продума

и се зарадвахъ — 
азг» като влпзахъ 

на ГГвапъ Иванича.

Отъ множеството познати, които едно време преди 
25—35 години танцуваха вт> тая каица, ппяха, ЯдЬха. 
дохождаха преоблечени па сирппцата, влюбваха се, же- 
п'Ьха се, дотЬгваха съ разговоритЬ си за прекраснптЬ 
сп кучета и коне, 6Ь останалъ жпвъ само Ивапъ Ивапичь 
Брагииъ. Едно време той бгЬ много дЪятелепъ, много 
приказваше, много викаше н се влюбваше и се отличаваше 
съ своето крайне направление и съ пЪкакво сп осо- 
бойно изражение :га лицето, което се е харесвало не 
само на жепптЬ по и на млчжетЪ; сега той б'Ь съвършенпо 
остарялъ, паиълнялъ и доискарваше живота си безъ 
никакво направление и изражение. Той дойде вечерьта 
па другия депь слгЬдъ получваннето па писмото ми. 
дойде тькмо кога го бЬха внесли самоварътъ въ тра
пезарията, п дребничката Мария Герасимовна наряз
ваше лнмоиъ.

пейппт'Ь стаи и искаше ми се ш,ото въиросътт», който пий 
не можахме съ жена си да рЪпшхъ, защото пе си схо- 
ждахме съ характерптЪ, тоя вьпросъ да се рЪшп самъ 
но себе сп, пЪкакъ естествен по, т. е, пЪкакъ по скоро 
тая 27 годишна жена да поостарЪе, та и моята глава 
по-скоро да оголЪе и побЪлЪс.

Еднъжъ до като' закусваха», .моя чиракт» Владпмпръ 
Прохоровпчъ мп извЪсти, че псстровскитЪ селевн поч
нали да смичатт» слама отъ покрпвитЪ за да храпять 
добпт'ькът'ь. Мария Рерасимовна ме гледаше съ страхъ 
н педоумЪпне.

— Какво мога» пмч» стори? казахч» й азъ. — Съ едпнъ 
камъкь зпдь пе става, а пъкт» аз*ь никога не съмъ се 
оеЬцамт» до толкова самъ, колкото сега. Скъпо бихъ 
да.ть аз'ь ако памгКр'Ьх'ь вя» цЪлия окрл\г’ь попе едшгьчс- 
ловЬкъ па когото да мога; да

— А п'ькъ вий покапете
.Марля Гераспмовпа.

— Да наистина! спомппхъ си 
Наистина С’ез1 гатвоп заггЬхт» 
вт> кабинета сп за да па ниша
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1— Драго ми е, че ви виждамъ, весело казахъ 
като го посрЪщпахъ. — Вий все още дебелеете.

— Не че дебе.гЬя ами малко съмъ се поддулъ, 
говори тон. — Пчелите ме испохапаха, и се заеме 
тънкия си старчески смЪхъ.

— Пъкъ ви в все сте младъ както 
той всрЪдъ смеха си. — Не зная съ 
вате косата и брадата си, и па мене защо по дадето отъ пея? 
При това той ме прегърна и цЪлуна по страната. — 
На .мене защо не дадете... повтори той. — Имате че- 
трпдесетъ години, пали?

— Ва, цЪлп четрпдесетъ и птесть! засмЪхъ се 
Лвапъ Пваничь миришеше па лоена свЪщь п па 
дпигь и това му мЪзаше. Едрото, дебело, непохватно 
тЪло бе затегнато съ едно дълго сетре, съ тел опи 
мъжки и женски копчета намЪстно обпкновенни, така що- 
то чудно би било ако той миришеше ле па лой, а па- 
иримЪрт», на одекалоиъ. По двойната отдавна не бръс
ната гуша, по исп ькпа.штЬ очи, по сумтеппето и по 
цЪлата тая непохватна, .мечешка фигура, по глъсътъ и 
смЪха и по прикаскнтЪ мъчно б’Ь да узнае человЪкъ 
оня спажепъ, пнтересепъ, сладкодуменъ ммжъ, който 
е вьзбуждагь ревпость у млгжетЪ къмъ тЪхпитЬ жепи.

— Нмамъ го.гЬма нужда отъ васъ, продумахъ азъ, 
когато седнахме въ трапезарията и почнахме да ппемъ 
чай. — 1_Це ми се да оргапизирамъ каква годЪ’ помощь 
за гладните, пъкъ не зная какъ да заловя тая работа. 
Та може би ще да блдете до толкбва добри да. ми 
посъветвате нЪщичко.

— Да, да, да... издума Иванъ Пваничь. —Така, така, 
така....

— Аз'ь не бихъ‘вн безпокоилъ, но правото, освЪнъ 
васъ тукъ нЪма съвършепно никой, къмъ когото бихъ 
могълъ да се обърна. Вий познавате тукашните хора^

— Така, така, така. Да....
Азъ си помиелпхъ: предстоеше сериозно съвещание 

въ което можеше всЪкн да вземе участие, независимо 
отъ местото и лични отношения, та не що ли баде 
добрЪ да се възиолзувамъ отъ тоя предлогъ п да но- 
викамъ Наталия Гавриловиа? Мпсъльта че тя може би
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са

да дойде и ще да сЯдпе тукъ въ моята стая, 
я гледамъ отъ близо, .ме смая и уплаши.

— Да повикаме ли и Наташи Гаврпловна? Какъ 
мислите? Фепя, обърпахъ се азъ къмъ горничната,— пови
кайте Наталия Наври ловна, да дойде горЯ, ако въз
можно ей сегичка. Кажи й: много въжна работа.

СлЯдъ малко влЯзе Наталия Гаврпловна. Азъ 
дигиахъ да я посрЯщпа и казах ч».

— Извини ме, Ха1аИе че те обезпокоиха». Ний раз- 
гледваме много важен ъ вьпросъ, п пи дойде на 
умъ щасливата мпсъль, да се възползуваме и отъ ваппш 
съвЯтъ. въ което не ще ни откажете. Заповядайте, 
сЯдпетс.

Иванъ Иваничь се здрависа съ пея, и когато сетнЯ 
всички бЯхме пасЯдали около масата, той слъзливо п 
блаисеипо я глЯда пЯколко вре.ме. Тя 6Я облечена въ 
черно, п старателно вчесапа и миришеше па току що 
иапарфюмепа: види сетя 6Я се приготвила или да излЯзе 
или иъкъ е очаквала гости. При влизапието си въ 
трапезарията тя простичко и другарски ми подаде рл\- 
ка и ми се усмихна салдо както и па Ивана Иваппча 
—това мп се хареса; по вт> време па разговоръ тя 
правЯшс движения съ рлчцЯтЯ си, често и пснадЯйпо 
се облЯгаше на-задницата па стола и приказваше бър
же като иЯкоя италияика съ което ми иапомпЯшс ра
диото си мЯсто Одесса, гдЯто обществото отъ мжжеи 
ясени мп дотЯгвашс съ своето лошо дт»ржапие.

— Азъ нскамъ да направя пЯщо за гладнитЯ., за- 
почиахъ азъ и слЯдъ кратко мълчание, продъл- 
жнхъ. — По ще п дума, че главното сл\ паритЯ, по 
да се ограничнмъ само съ едно парично пожертвува
ние н на това да се спрсмъ, вее едно би било да се 
отървемъ отъ пай-главпитЯ грижи. Номощьта ще се 
състои съ нари, ио пай главно вь правилната и се
риозна организация, Тогава да норазмислимъ, господа, 
и да направпмъ пЯщо.

Наталия Гаврилова въпросително ме изгледа и посви 
раменЯтЯ си к-ато че ли искаше да каже: „Та какво 
ли зная азъ?”
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— Да, да, гл адътъ... забърборп Ивапъ Ивапичъ. — 
Наистина... Да...

— Положението е сериозно, казахъ азъ,—и е потрЪбпа 
най-бърза помощъ. За първата точка на опия правила, 
които ни предстои да пзработимъ, трЯбва да е именно 
бързината. 11о военпому: глазомЯръ, бързина 
тпекъ.

— Да, бързина... издума Ивапъ Ивапичъ сънливо 
п лЪнпво, като че ли па задрЯмаппе. — Само ншцо не 
можъ помогна. Земята не родила, и съ ппкакъвъ гла- 
зомЬръ или иатнекъ не можъ я нави... Стихия... Про- 
тивъ Господа н сл\дб.ъта пе можъ ншцо стори.

— Да, по с человЯкъ има глава за да се бори 
стихпитЪ.

— А? Да... Така си е, така... Да.
Ивапъ Ивапичъ кихна въ кърпа, съживи се и като 

че ли току гцо се събуди, погледна мене и жела ми.
— Та и у мене шпцо не можа да роди! засмЯ се 

той съ тъпъкъ гласен, ъ н хитро намигна, като че лп 
иаисти-па 6Я много смЯшно. — Пари нЯма, хлЯбъ пЯма, 
а работници пълевъ дворъ както у графъ ПГеремстлева. 
Искамъ да ги распъдя, па ми е жално.

Наталия Гаврпловва се засмЯ и почна да го распптва 
за домашнитЯ му работи. Нейното прпсътсвпе ми до
карваше удоволствие, каквото отколЯ пе бЯхъ осЯщалъ, 
и азъ се бояхъ, да пе би боготворящия ми или въс- 
торженъ погледъ вЯкакъ да издаде скритото ми 
чувство. Отношенията ви бЯха такива щото това чувство 
би могло да се покаже пспадЯйпо и смЯшно. ‘Жена ми 
разговаряше съ Ивапъ Иваннчь и се смЯеше п ппкакъ 
не се смущаваше, че е у мене и че азъ самъ не се 
смЯя; ней пата страна, засмЯпото око (тя сЯдЯше съ 
едната сп страна къмто мене) п движенията на главата 
II .ми казваха. — „За вашето и моето спокойствие азъ 
се рЯншхъ при каквпто и да било обстоятелства да ие 
ви забЯлЯзвамъ.“

— И така, господа, какво да направимъ? иопптахъ 
азъ като почакахъ прекъсванне на разговорътъ. — 
Мисля пан-напредъ, по възможпость по-скоро да обявимъ 
подписка. Ний, ИаШ1е ще пшпе.мъ па паиштЯ сто-

и на-
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МОЖЪ СВЪрПП!

ЛИЧНИ II ОдСОСКИ ПОЗПЯТИ И ЩО ГИ ВЪВЛСЧСМЪ ВЪ Пб- 

жертвуванието. II когато пост»беремъ нещичко, ще се 
заловимъ съ купувание хл-Ьбъ и храна за добптъкъ; 
а* вий Ивани» Иваничь, ще бадетс толкова добри, да 
се заловптЬ съ расиредЪлеипето на помощитЪ. Като 
се полагаме напълно на приел»щото ви умЪнпе и рас- 
пореднтелиость, отъ паша страна ще си позволимъ 
само да искажсмъ желание, щото преди да се залавяте 
съ раздавание помощитЪ, да се запознавате подробно 
—на мЪстото още—съ всички обстоятелства па работитЬ, 
а сл\що, което е сл\що много важно, да вардитЪ щото 
хлЪба да се раздава само па истински пуждающит'Ь се, 
по въ нпкакъвъ случай не на ппяипцпт'!», лЪпивцнтЪ 
п богата шитЪ.

— Да, да, да... забърбори Иванъ Нваппчъ.— Така, 
така, така... Умръзнаха ми тия гладници. Бихъ пзбЪ- 
галъ па — къдЬто ми впдятъ очнтЪ.

— „Е. съ тая лигава развалина не 
работа“, помиелихъ си азъ и ме доядЪ.

— И все се оплакватъ, все се оплакватъ, продъл
жаваше Иванъ Иванпчт» като смучеше лимонената ко
рица.— ГладиитЪ се оплакватъ отъ сптитЪ. Та и тия 
що иматъ хлЪбъ се оплакватъ отъ гладшггЬ. Да... 
Сега не трЪбва да се оплакватъ, трЪбва да има енн- 
схождение... Отъ гладъ человЪкъ подлудява, поглупява, 
подивяла. Гладътъ не е шега нЪщо. Случваше се вър
нели» се отъ ловъ изгладнЪлъ, па и па майка си на- 
впкашъ... Да... Гладния и ще да надума и ще да от
крадне, па и по-лошо нЪщо ще да стори... ТрЪбва чс- 
ловЪкъ да го знае това....

Иванъ Иванъ Иваничь се задави, закашля и ц!»лъ 
се задрусти отъ спите вия си см<Ьхъ.

— Ей че работи ли б'Ьха! изговори той като махаше 
съ двЪтЬ си рлщЪ сЪкашь за да отпъди кашлицата н 
смЪха, които му пречиха да говори. — Когато слЪдъ 
три години н'Ь1цо, подиръ освобождението па селенитЬ 
тукъ имаше въ два окрл\га гладъ, идва при мепе по
койния Тодоръ Тодоровичь н ме вика у тЪхъ. Хайде, 
та хайде не ме оспавя чел яка. Какво има? Хайде му 
казвамъ и азъ. Тръгнахме ний. Работата 6Ъ надвечеръ.
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те боди, 
нахрани,

падаше сн-Ьгъ. Стигваме пощемъ до кллцата имъ а 
пъкъ отъ гората неочаквано: ведпъжъ пумъ! още вед- 
нъжъ пумъ! Ахт, дяволи, си рЪкохме ний... Скокпахъ 
азъ отъ шейпитЪ, — пъкъ насрЪщЪ ми въ тъмнината 
человЬкъ тича, и до полвииа потъпалъ въ слЪгъ:' 
хвапахъ го азт, за раменЪтЪ взехъ му пушката, сетпЪ 
още одппъ довтаса, азъ и него лЪппахъ по врата, та 
така щото само извика па заби посътъ си въ сзгЬгътъ 
— здрава, б'Ьхъ тогава, рл\ка яка, тежка. Уловихме та
ка и тримата умника, извихме пмъ пазадъ рлщЪтЬ за да 
пе би да иаправятъ я намъ я тЪмъ си нЪщо и дока- 
рахмс лудптЪ глави въ мутвака. Хемъ ядт, те папушва, 
хемъ жално е да ги глЪдаитъ все познати солени и 
добри хорица, жално. СъвсЪмъ полудЪли отъ страха,. 
Едипа плаче и прошка иска, другия като пЪкой звЪра, 
те гледа и те псува, третия колеппчалъ и Богу се моли. 
Па азъ думамъ па Федя; да пе те боли, пустял ги 
ти тия нехранимайковци! Той ги нахрани, даде има, 
по една крпиа брашно и ги пусна: вървЪте на дяво- 
лптЪ! Така си бЪше... Господи да го прости. Разу.мЪ- 
вапге и пе се ядосваше; а имаше които се ядосваха 
и много свЬтъ измориха. Да... Само зарадъ пустата 
К.ючковска механа единадесети души испозатвориха. 
Да... Та и сега ще стане елхщото. Миналия четвъртъкъ 
спа у пасъ следователя СЪшщпнъ, та ми расправЪше 
за едипа, помЪщикъ... Да... Пощемъ ви, хамбара па тоя 
помЪщикъ съборили стЪната и измъкнали двадесети 
крпии рл\жъ. Насутрииита щомъ се научава помЪщика, 
че е станала такава кражба, безъ .да му мисли много 
хайде телеграмми: на губернатора, на прокурора на пс- 
правникътъ, на слЪдователя... Страхъ ги е отъ доне
сения... Началството. се размърда псе започна работа. 
ДвЪ села претърсели.

— Моля ви, Нваиъ Ивапичъ, 'казахъ азъ.—Дваде- 
сетъ крннн откраднаха отъ мене, и азъ съмъ който 
телеграфирахъ на губернатора. Азъ сл\що и въ Петер- 
бургъ телеграфирахъ. По съвсЪмъ пе че обичамъ до- 
иесоййхята. и не че съмъ се ядосалъ. На всЪко пЪщо 
азъ нап-напредч, погледвамт, припципиално. Гладеиъ 
ли ситъ лп краде — за закопа е безразлично.
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Така,

тя

въ мълчание. Отъ лицето 
изкупила гъстата, червенина

— Да, да... продума Иваиъ Иваннчъ смутено, 
така, да...

Наталия Гавриловна се исчерви.
—Има хора.... каза тя н се спрЪ: тя направи уси

лие да се покаже равнодушна и да прнмълчн, но не 
можа да сдържп и ме погледна въ очите съ умраза, 
която ми 6'1; толкова позната. — Има хора, каза тя, за 

глъдътъ и человЬчсското нещастие съществуватъ 
за да пматъ тЬ възможности да си пзваждатъ 

зарадъ лошевня, си нещожепъ характсръ.

съ неприятна и 
не харесвахт».—Има 

пъкъ псказ- 
такава форма 
апгелътъ отъ

които 
само 
отъ тЬхъ зарадъ лошевня, си нещожепъ характсръ.

Азъ се смутихъ и посвпхъ сь рамспЬ.
—Искамъ да. каже изобщо, продължи тя — има хо

ра съвършепно равнодушни, безъ никакво чувство на 
състрадание, но които все пакъ не моглггъ мина замина 
покрай человЪчсското нещастия и се смЪсватъ отъ 
страхъ да не стане работата и безъ тЬх ь. За тЪхнато 
тщеславие, нЪма нищо свящепо.

—Има хора; казахъ азъ меко, 
пссстественпа усмивка, която 
хора, съ ангелски характери», 
ватъ свонтЬ великолепни 
щото мъчно може человЪкъ да 
една продавачка.

Изминаха се двЪ минути 
па жена ми одавпа 6Ь се 
а се показаха алени пятпа. Тя ме изгледа така, както 
че ли много и б'Ь мъчно да прнмълчн. Ненадейното й 
пръпвапие и неуместното красноречие по поводъ на 
желанието ми да помогна на гладпнтЬ, ме докачи; кога 
я каиЪхъ, азъ се надЪвамъ па съвссмъ по друго отно
шение къмъ мене и къмъ моите планове. Немогл'1 опре
дели като кокво имено съмъ очаквалъ, но очакваписто 
приятно ме е вълнувало. Но сега азъ вид'1;хт>, че да 
говоримъ по нататакъ за гладните би било и тежко 
и глупаво.

—Да... забърбори не въ време Ивапъ Иваннчъ,—Тър- 
говец'ьтъ Буровъ има до четири стотииъ хиляди а 
може би и повече десетини. Та азъ му казвамп: „ЪтдЪли 
бойно за гладните сто или двеете крили. Все едно ще ее 
мре не ще ги вземешъ съ себе си.“ Докачи се. А пъкъ

но
самъ

които
мисли въ

отличи
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бере- 
умремъ

• I п

е ще се .мре. Смъртьта ие е шега нЪщ). 
настана .мълчание.

ще рече, остава само едно; да се задов > 
тьта си, казахъ азъ.— Сь едннъ кь 

Е, та какво? Ще се опнтамъ и 
но ще има сполука въ борбата съ гла- 

равиодуишсто.
продума Ната шя Гаврпловна; 

масата и се обьрпа къмъ Иванъ Ива- 
малко долу. Ие- ще вземчмъ

не кое дЪте. — ВЬр вайте 7х>га, нищо, 
тъй нищо? Солените сламата оть покривн- 

11 ду м атъ нейде С11 ти фъ имаш...
та какво оть туй? До година що да има 

кстъ, и нови покриви ще се явятъ, а иа ако 
отъ тифъ с.тЬдъ пасъ други хора ще дойдлчтъ. Коти 
да е ще се мре, не сега то сетне. ВЬрвайтс Бога нищо 
цЬма... Не се безпокойте, драгинко.

— Азъ не могл\ да не се безпокоя, казахъ азъ ядосано. 
Ний стоехме въ пруста, който бЪ слабо освЪтленъ. 

Ненадейно Иванъ Ивапичь хвана ми рлчката като че

кога да
Отново
— И така, 

ля съ оса метено 
мъкъ зидъ ие става, 
самъ. Волкпмъ 
да, отколкото съ

— Долу м е чакатъ, 
тя се дигна отъ 
пичь. — Ще наминете 
сега сбогомъ съ васъ.

II из.гЬзе. По лицето й. по гласътъ по вървежа азъ 
вшкдахъ, че у пея се започва пзбухванието на умраза 
къмъ мене. Това но 61» вече оная спокойна, студена, 
тактична Наталия Гаври ювпа, каквато азъ се бЪхъ нау
чи лъ да я впждамъ презъ послЪдиитЪ двЪ години. Каква 
ли муха я ухапала? ОтгдЪ па кл\д+>?

Иванъ Ивапичь пиеше вече седма чаша и ту се за
давеше, млЪскашс и осмукваше ту мустакптЪ, си ту 
лимонената кора. Той сънливо и лЪпнво пЪщо бърбо
реше, азъ пъкъ пе го слушахъ и очаквахъ кога ще да 
пзлЪзе. Най-сетне съ изражение, като че ли бЪше до- 
шелъ само да си пение чая, той се дигна и почна да 
си взема сбогомъ. Иа испращанис азъ му казахъ:

— II така вий ие ми посъветвахте нищо.
— Какво? Азъ съ.мъ старъ поглупелъ человЬкъ, от

говори той — какво ли що ви позъ1гЬтвамъ? Та и иа- 
праздпо се безпокоите, драгинко! ВЪрванте Бога, нищо 
1гЬма... зашепна ми той добродушно и пскрсппо, като че 
ли залъгваше

— Какъ 
те с.мичатъ

— Е,
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I

II Е.

Пръпвапието на жена ми, лак-ара ме да си припомня 
съпружеския ни жпвотъ. ПрЪди, обпкповенпо с.гЬдь 
всЪко едно скарвапие, тгЬщо ви теглЪше едно къмъ 
друго, ний се събирахме ш почвахме да харчимт» всич
кия дпиамптъ 1цо съ време се набираше въ душитЬ 
ни. II сега, слЪдъ отиваиисто па Ивана Ивапича, мно
го мл се попска да отида при ж чга ми. Щеше ми се да 
слЬза долу и да н кажа, че поведението й въ време 
на чая ме е докачило, че тя е жестока, не интелигентна, 
дребнава и че сч» долиеискпя си ум ь тя никога по се 
е издигнала до разбирапието на онова, което азт» говоря 
и което азъ правя. Азъ дълго време се расхождахъ 
нзъ стаигЬ и пзмпелювахъ какво т,е й кажа и въ съ
щото време вече сн знаяхъ пейнитЬ отговори. СетггЬ сп 
номнелювахъ, че тъй като сега жена ми ме мрази, то

тихо в на рас- 
свЪтиа онова 

врЪме се е от-
— Па

ли съ паЪрепие да ми каже нЪщо много важно, около 
полвннъ минута ме гледа:

— Павель Апдренчь! Продума тон 
плувалото .му лице въ пълнптЪ му очи 
особен но изражение съ което той едно 
лпчавалч», и което 6Ъ наистина очарователно, 
вол ь Апдренчь, да ви кажа ли една другарска приласка; 
взмЬнсте характера сп! Тсжичскъ сте! Тежко е да жи- 
вЬе человЪкъ съ васъ. Тежко!

Той втренчено ме погледна въ очитЪ, прекрасното 
изражение изгасна, погледа му се помрачи и той сън
ливо и лЪниво засумтя.

— Да; да... Простете стареца... Рлупостп. Да... Като 
слизаше тежко по стълбата съ расперепи рл\цЪ, обър- 
патъ сь дебелия сп гърбь и червения сп пратя» къмъ 
.мене, той произвеждаше впечатление ва октаподъ.— 
Защо не отидете нендЪ. ваше прев ьсходитслство?—бър
бореше той. — Въ Петербургъ или въ странство.... 
Защо ли живЪете тукъ и губите сп врЪмето? Вий сте 
младь, здравъ, богатъ человЪкт»... Да... Ахъ да с/ьм'ь 
малко ио-младъ, избЬгпал'ь бпх ь катозаец’ь и диря не 
биха, оставили».
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Жена мп 
задницата

пей ще да блтде приятно да .ме види жестокъ, грубъ 
п сл\що мразящъ. и наопаки азъ неприятно ще да я 
поразя, ако веднага слЪдъ скарванието се явя прсдъ 
нея весеяъ, добъръ и великодушен'!,. „Ще н рЪка,— 
мпслпхт» си азъ —азъ съмъ вече старт»... Забравете ме ако 
е възможно и бмдете щастливи!“ Или пъкъ ще й кажа, 
че жертвувамъ па г.гадпитЪ петь хиляди рубли. Ахъ, 
колко това ще я жегне!

Безпокойствието което .ме толкова измъчваше презъ 
послЪдпето време, тая всчеръ, слЪдъ отиванисто на 
Ивапъ Ивапича, азъ го осЪтпхъ пЬкакъ особепно раз- 
дразитслно. Азъ не можахъ вито да сЪдя пито да стоя 
правъ, а се расхождахъ и ри което нзбпрахъ са.мо ос- 
в'Ьтленпт'Ь стаи и пай често влизаха» въ оная до която 
ссдЪше Мария Бераспмовпа. ОсЬщахъ пЪщо подобно, 
на онова, което бЪхъ осЪтилъ едпъжъ въ ПЪ.мското 
море въ време па една буря когато всички се страху
ваха, да ле би парахода, който тгЬмашс пито баласть, пито 
товаръ, да се прехвт.рли. 1Т тоя вечери азъ разу.мЪхъ, 
че моето бсзпокопетвпе 61» не разочарование както си 
мислЪхт» азъ преди, а нЪщо по-друго, но като какво 
именно, азъ не разбираха» и това още по-вече ме ядо
сваше.

— Ще пдл\ при нея, р-Ьшпхъ азъ. — А пъкъ пре- 
длогъ може да се намисли. Ще и р!»ка\, че мп трЪбваше 
Ивапъ Ивапичъ и повече нищо.

долу и по килп.мптЪ бавно пзмнпахъ 
и пруста. Ивапъ Иваппчь ссдЪше въ гост
на канапето, отново пиеше чай и бърборЪше. 

стоеше права срЪщФ» му като се държеше о 
па единъ столъ. На лицето й 6Ъ онова 

кротко, сладко послушно изражение, съ каквото хора
та слушатъ лудппчсвитЪ, когато въ тйхинтЬ думи 
предполагата» шЬкакво си особепно скрито значение. 
Въ изражението и начина на стояпието па жена мп, 
мснъ ми се стори. шЬщо пспхопатично или калугерско, 
и стаптй й съ едновременни! мобели сь заспали птичета 
пзъ кафезитЪ и съ миризма иа игибой, невисоки, мър- 
чслптп, твьрдЪ топли, мийишо.мнЪха, стантЪ па пЪкоя 
игумеппя илн па нЪкоя богомолна стара генералка.
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Азъ вгЬзохъ въ гостната. Жена ми не показа пито 
удивление, пито смущение, и ме изгледа строго и спо
койно, като че ли знаеше, че азъ ще дойдм.

— Извинете, казахъ азъ кротко. — Драго ми е Ивапъ 
Иваиичъ че пе, сте си още отишли. Азъ забравихъ да 
ви питамъ горЪ: дали пе зпаото какъ е името и фа
милията па председателя па общинското ни управ
ление.

— Андрей Станиславовнчъ. Да...
— ЛПегсх, казахъ азъ, пзвадпхъ отъ джеба си запис- 

пата си книжка и записахъ.
Настана неприятно мълчание, въ време 

жена ми и Ивапъ Иваиовичъ павЪрпо см 
кога ли ще да излЪза азъ; ясена ми пе повЪрва, 
ми е дотрЪбвалъ председателя — това азъ го 
по очитЬ й. Съ изгледа», че по си излизамъ 
щото пе е прилично веднага да си излЪза, 
продумамъ пЪщо, азъ се порасходихъ изъ 
сЪдпахъ до печката.

— Азъ ще си отидм, 
Иваиовичъ.

— Не, бърже продума Наталия Гаврнловпа, като 
се допр-Ь о рмката му. — Още четвърти часа... Моля ви.

Повидпмому. пе й се искаше да остане самичка съ 
мене безъ свидетели.

„Та какво има, и азъ ще почакамъ четвъртъ часъ“, си 
рЬкохъ азъ.

— А! С1гЬгъ вали, казаха, азъ като се дигиахъ отъ 
мЬстото. — Иревъсходеиъ спЪгъ! Ивапъ Иваиичъ, про
дължаваха, аза» кротко, като се расхождахъ нзъ стаята, 
— много ме е жалъ че пе съмъ ловджия. Представ
яй вамъ си, какво ли е удоволствие да ходиш а» и а лова, 
за зайци и вълци по такъвъ стгЬгъ.

Жена ми, която добрЪ познаваше кротостьта па 
гласътъ ми, продължаваше да стои все иа едно мЪето 
и безъ да възвпва главата си, криво ме изследваше 
и слЪдЪше вспчкитЪ ми движения; изражението иа ней
ното лице показваше като че въ джеба си азъ кри- 
яхъ пЪкакъвъ остъръ пожъ или рсволверъ.

— Ивапъ Иваиичъ, заведете ме пЪкоги па ловъ, про-
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много и много що ви

СЪ
му широко 
смЪтпахъ за

дължавахъ азъ кротко. — Азъ 
съмъ  благодаренъ.

Въ това време въ
Това б-Ь

6о

гостната влЪзе едипъ гостенинъ. 
непознатъ за мене господииъ на около четн- 

редссстъ годпшснъ, високъ, здравъ, съ оголЪла глава 
голЪма руса брада и съ малки очи. По скършеното 

облЪкло н по неговитЬ ’ движения, азъ го 
попъ или учители, но жена ми го препо

ръча като докторъ Соболъ.
— ТвърдЪ, твърд-Ь ми е драго! продума докторътъ 

като 31 п стисна здраво ръката съ наивна усмивка. 
ТвърдЬ мп е драго!

Той еЬдна до масата, 
дума високо:

— НЬмате лн пЪкакъ ромъ или конякъ? Бъдете ми
лостиви, Оля, обърна се той къмъ слугинята, потър
сете въ долапя, че съмъ помръзиалъ.

Азъ пакъ сЪднахъ до печката, гледахъ, слушахъ и 
попЪкоги смЪсвахъ въ общия разговоръ нЪкоя-друга 
думица. На лице ми б'Ьше оная неприятна усмивка, 
която азт> самъ не обпчахъ, защо я осЬщахъ: растег- 
нати устни, свити вежди, и набръчкано, напрегнато чело. 
Жена ми весело се усмихваше на гоститЪ й внимателно 
ме слгЬдгЬше, като нЪкой звЪръ и се . измъчваше съ 
моето присътствие. Това възбуждаше въ мене ревпость, 
ядъ и у прямо желание да я жегна. Жената, мпелихъ 
си азъ, тия закътани стаички, мЪстецето до собата — 
съ мои, отколЪ съ мои, но кой знае защо нЪкой си 
пзбезумялъ Иваиъ Иваничъ или Соболъ пматъ на тЪхъ 
повече право, нежели азъ. Сега азъ гледамъ жена си 
не отъ прозорецъ, а до мене, вср-Ьдъ обикновения 
къщна обстановка, всрЪдъ оная топла, ласкающа ат
мосфера, която ми липсва на мене за моята преклонна 
възрасти, и при всичката й умраза, азъ тъжа за нея, 
както едно време тъжахъ за майка си, за бавачката си 
и осЪщамъ че сега-на старини азъ я обичамъ по въз
вишение и по чисто, отколкото преди, само въ нея 
има поезия и чистота па моя жпвотъ, тя е моята гор- 
дость — и затова ми се ще да се доближа до нея по-

5

взе една чашка чай и про-
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нейния

рл\цЯ

очитЯ си.

висо ко
со върнахме 
нови гости: 

ст> очила. 
. да земя

силно да натисна съ крака си, крайчеца на 
кракъ и въ слл1цото време да й се усмихна.

— Господина, Касторе, оба»рнаха> се аза» ка»ма, док
тора. — Колко имаме болници изъ окрлхга?

— ДвЯ! отговори Соболг», като протегна сь нетър
пение II ДвЯтЯ СИ р,ЪцЯ КЪМ'Ь Оля, която му носЯше 
конякъ. — ДвЯ!

— Ами по колко умрЯла се падата» годишно па всЯка 
отъ тЯхъ?

— Павела» Аидреича», пмамъ нЯщо да вн кажа, каза 
жена .ми. Азъ се дигнаха, и тръгнаха» слЯдъ нея.

— Ей сега да си отидете горЯ, каза ми тя като се 
спрЯ близо до мене и като ме гледаше въ гърдитЯ.

— Вий лошо сте въспиташг, казаха» й азъ.
— Ей сега да си отидете горЯ патьртено, повтори тя и 

направи сь дЯсиата си рл\ка движение като че ли от
късваше конеца», и съ умраза ме погледна въ очитЯ.

— По какво има? продумаха, азъ — що съма» напра
вила,?

Брадата й затрепери, тя ба»рже очисти 
зърна се въ огледалото и нрпшегша.

— Започва се пакт, старото. Вий, разбира се, не ще 
пзлЯзете. Както искате. Азъ сама ще излЯза, пъка» вий 
останете.

Тя съ рЯшптелпо лице, азъ сь присилена, 
мЯриа усмивка като посвиха, раменЯтЯ си 
въ гостната. Тукъ вече бЯха надошли 
една поостаряла .жена и еди на» .младежа» < 
Боза» да се здрависвама» са» ношггЯ н бе за» 
сбогомь отъ старитЯ аза, се дигнахъ горЯ.

Азъ бЯхъ докаченъ, унизена,, неудовлетворена, и 
оплашена». СлЯдъ всичко станало горЯ въ време на 
чая елтцо и долу, за мене стана ясно, че нашето „се
мейно щастие“, за което пий почти бЯхме позабравили 
проза» послЯдиитЯ двЯ години, поради кой знае какви 
нищожни безсмисления причини пакъ се подновяваше 
и че пито аза» пито жена ми не сме въ сила да 
се спремт, и че утрЯ или друга» день, слЯдъ първото 
избухвание на умразата, споредъ опита презъ мппа- 
лнтЯ години, ще трЯбва да стане пЯщо отвра»тителио
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което ще да преобърне вървежа па живота пи. Ще 
рЪче, въ тия двЪ години, мислихъ си азъ, расхождайкп 
се нзъ стаит-Ь, пий не сме станали пито по умни, пито 
по-спокойни. Ще р-Ьче, пакъ ще да се започиатъ сълзи, 
викове, проклинания, чсмода-ни, замннавапие въ стран
ство, лошевото чувство възбуждаемо отъ паритЪ, сети!; 
лепрек-ьсиатъ, болЪзиенъ страхъ, че тя тамъ въ стран
ство ще ме пзл-ьжс съ нЬкой пталиапецъ или русски 
богатаигь, и отново пснзваждапие на паспортъ, писма, 
съвършен па осамотпя., тлчга за нея, а слЪдъ петъ го
дини старост ь, поб'Ьл'Ьла глава, „слабость“... Азъ се 
расхождахъ и си представлявахъ пЪщо невъзможно, 
че какъ тя красива и напълп-Ьла се прегръща съ му- 
зикаптппа подобно въ „К рей церовата соната“... УвЪ- 
ренъ вече, че това безъ друго ще да се случи, — тогива 
защо, се питахъ азъ въ отчаяние — защо въ една отъ 
мппалпт-Ь пи скарвания азъ не съмъ я парясалъ, или 
защо тя тогива не ме е напустиала съвършенно, за 
винаги? Сега не щеше да има тая тл\га за пея, умраза, 
безпокойствие, и азъ щ-Ьхъ да си доискарвамъ живота 
спокойно надъ работа, безъ да мисля за иЪщо.

Въ дворътъ вл-Ьзе една покрита каляска съ два фе
нера, сетн-Ь едни широки шейни съ три коня. Види 
се, у ясена ми имаше вечерника. Като се вслушвахъ 
в-ь веселия говоръ на кочеяшит-Ь и в-ь скърцанието 
на стгЬга, азъ прнтиснахъ челото си о прозореца и 
почпахъ да гледамъ въ мърчипата.

„Дворътъ малко се вижда, мпсл-Ьхъ 
поразсЪя, а зпдътъ 
Огънчецъ в-ь Пестрово... Да, по 
съ гладиит-Ь? Какво да се прави?“

До 12 чаеъ долу у жена ми б-Ь тихо и азъ нищо 
не чувахъ, но по ср-Вдъ пощь запремЬстпха се столове 
и загракаха чинии. Види се вечерятъ. СстнЪ пакъ за- 
прем-Ьстиха се столове и азъ ясно разлнчихъ подъ 
краката си викътъ: ура. Мария Герасимовна вече бЪ 
заспала и в-ь ц-Ьлня горепъ катъ само бЪхъ азъ; 
стната, отъ ст-Ьпит-Ь ме гледаха портретитЪ на 
прад-Ьдн, хора нищожни и жестоки, а в-ь кабпнетътъ 
неприятно .мигаше отражението на лампата ми въ про-

азъ за да се 
н всичко по-нататъкъ не се вижда, 

какво да
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зорецътъ. „Още сега да си отиднте горЪ“ тия думи 
все още се раздаваха въ монтЪ уши. И съ завистлива 
ревиость азъ се услушвахъ на туй що стваше долу: 
„Господаря тукъ съмъ азъ и са^о да поискамъ могл\ 
да распъдя ц-Ьлото това честно събрание“. Но азъ зна- 
яхъ, че всичко това е праздна работа, че никого не 
ще могл\ ръспъди, и че думата „господаръ“ нищо пе 
доказва. Колкото щешъ можешъ да се смЪтаигь гос
подаръ, жененъ, богатъ, дЪйствителенъ статски съ- 
вЪтникъ безъ да знаешъ обаче, що значи всичко това.

СлЪдъ вечерята пЪкой долу заггЬ съ теноръ.
Та нищо особенно не е станало! убЪждавахъ 

себе си. — Тогава защо азъ толкова се вълнувамъ?
пе ще сл'Ьза долу и работата е свършена — ето 
края на нашето спречквание.
единъ часъ и три четвърти азъ

е вълнувало, 
като смЪтахъ

за жена ми,

УтрЪ 
ти н

Въ единъ часъ и три четвърти азъ си лЪгнахъ.
—Дали С/Ъ. се разотишли долу гостлтЪ? попитахъ 

АлексЪя, който ме събличаше.
— Точно така, разотидоха си.
Жена ми често имаше гости, това ме 

но азъ никоги пе распитвахъ слугнтЬ, 
това за недостойно пито за мене, пито 
но сега се рЪншхъ да распитамъ.

— Ами защо викаха ура? попитахъ азъ.
— АлексЪй Махановъ пожертвува за гладнитЬ хи

ляда чувала брашно и хнлядо рубли пари. И старата 
жена, не й зная името, се об'Ьща да основе въ селото 
си трапеза за сто и петдесетъ души. Слава Богу... 
Отъ Наталия Гаврииловна пзлгЬзе рЪшенпе, щото 
всички да се събиратъ всЪки единъ петъкъ.

— Да се събиратъ тукъ, долу?
— Точно така. Предъ вечерята, прочетоха една кни

га: отъ августъ мЪсецъ насамъ Наталия Гаврииловна 
събрала осемъ хиляди рубли пари, осв-Ьиъ жито. Сла
ва Богу... Споредъ мене, ваше превъсходителство, ако 
госпожата се погрижи то много ще събере. Тукашни- 
тЪ хора сл\ богати.

Като излЪзе Алексий, азъ изгасихъ ламбата и 
завихъ заедно съ главата си въ юргана.

Наистина, защо се толкова безпокоя?
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IV.

I

се иамЪ-
Пестрого

отговоръ и

азъ. Каква сила ме влече къмъ гладните, като не коя 
пеперуда къмъ огьня? Нали не ги позпавамъ, не ги раз-, 
бирамъ, иикоги не съмъ ги видЪлъ и не ги обичамъ. 
Тогава от где е това безпокойствис?.

Ненадейно азъ се прекръстихъ подъ юргаия. Това 
непроизволно движение ме оплапги. Така ми се струва 
се започва полудЪваписто. Ама работа!

— Я впжъ ти пея! казвахъ си азъ като зшслЪхъ за 
жена си. — Скритомъ отъ мене е организирала тукъ 
въ тая клхща цфлъ комптетъ. Защо скритомъ? Защо 
е тая тайна? Какво съмъ нмъ азъ сторилъ. Колко ли 
се е смела тя, и ГГванъ Иваничъ, когато нмъ гово- 
рпхъ въ време на чая за моято осамотеность. ! 1/Ьло до- 
каченпе... Жестокост!»...

Иванъ Иваничъ има право, 
требва да замина. Тия обширни стаи 
дни п нЪманието хора ме 
ще замина.

На другия деиг» азъ се събудихъ съ твърдъ реше
ние — да се приготвя и по-скоро да замина. Подроб
ностите на миналия день, — разговорътъ въ време па 
чая, жена ми, Саболъ, вечерята, моите страхотии бу
деха въ .мене чувството на срамъ и азъ отъ все сърдце 
се радвахъ че скоро ще се отърва отъ всички тия не
ща. Когато пихъ кафето, Владимпръ Прохорпчъ на
дълго расправЪше за вървежа на работите ми. Най 
приятното той спастреше за къмъ края.

— Крадците, които ни откраднаха рлтжъ, 
рили. — Вчера следователя е арестувалъ въ 
трима селенн.

— Скоро да тя не.ма! извикахъ му азъ въ < 
хвърлнхъ по него едипъ бпсквитъ.

мислихъ си азъ, азъ 
женски пътър- 

раздражаватъ. Безъ друго

Следя» закуската азъ си трияхъ ртгщете и мислихъ: 
требва да отида при жената и да й известя за моето 
тръгванис. Защо? Кому требва това? Никому нетрЪбва, 
отговорпхъ си азъ, по пъкъ защо да не й известя, 
толкова по вече, че това ще й докара само удовол-
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не
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ДО 
сс 

пс-

ОсвЪиъ това да замина 
да й кажа 

си 
може би

азъ.
вЪрвайте ме, никой 

помагайте тамъ гдЪ-

ствие? ОевЪиъ това да замина слЪдъ вчерашнето 
спрачквание, безъ да й кажа дума би 
тамъ тактично: тя момее да си помисли, 
уилашплъ отъ пея и момее би мисъльта, 
пъдила оть моята си кл\ш,а ще да я 
де безполезно сл\що да й се обяви, 
иатъ ХИЛ1ДИ рубли и да й дамъ 
вЪтъ относително организацията и да се п 
че нейната неогштность въ една толкова важна и 
говорна работа може да закара до иай-плачевпн 
зултатн. Сь една речъ, иЪщо ме теглеше къмъ 
ми, и когато азъ измнелювахъ различни предлози 
да отида при нея, азъ бЪхъ вече твърдо увЪрспъ, 
азъ непременно .ще го направя това. I

Кога влЪзохъ при пея, още свЪтЪшс и не бйха за
палили още ламбитЪ. Тя сидЪше вт» работната си стая 
между гостната и спалнята, наведена низко падъ. ма
сата 1г иЪщо писваше. Като ме съзря, тя трепна, диг
на се отъ .масата и застоя така, като че ли искаше да 
заварди своитЪ книжа оть мене.

— Извинете, азъ за малко време дойдохъ, казаха» 
азъ и не зная защо се смутиха».'— Азъ се паучнхъ слу
чайно, че вий Наталп, организирате помощь за гладнптЬ.

— Да, организпрамъ. Но то е моя работа, отвърна тя.
— Да, то е ваша работа, отговорихъ азъ кротко, азъ 

ми е драго, защото тя напълно отговаря па моптЪ на
мерения. Прося позволение да взема и азъ участие.

— Простете, азъ не могл; ви позволи това, отговори 
тя като гледаше на страна.

— Та защо МаЬаПе? попитаха» азъ като гледахъ лю
бовно на нейния профилъ. — Защо? И ахъ съмъ ситъ 
и еллцо пскамъ да помогна на гладиптЪ.

— Не зная що ви е дотрЪбвало? попита тя съ през
рителна усмивка, като посви рамеиЪтЪ си. — Никой 
не ви търси.

— Та и васъ никой не търси, и обаче сте стъкмили 
въ .моята кл\ща цЪлъ комитетъ! продумахъ

— Мснъ ме търсятъ, а васъ, 
ннкогй не що потърси. Идете и 
то не ви зпаятъ.

били не 
че съмъ 

че ме е 
мъчи. Не що бл\- 

че жертвувамъ 
нЪкой-другъ съ- 

редупреди,
ОТ- 
ре- 

жеиа 
за 
че
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•— За Вота, не ми говорЯте така.
Азъ се снлшхъ да бл\д<ъ кротькъ и съ цЯлата си 

душа прпдумвахт» себе си да не изгубвамъ своето 
хладнокръвие. Отъ първо ми 6Я добрЯ при жена ми. 
Обгърна ме нЯщо меко, къщовво, младо, женствепно, 
въ висша степень изящно именно онова, що ме лип
сваше въ моитЯ стан и изобщо въ моя животъ. Жена 
ми 6Я облЯчена въ роба отъ розова фанела съ жел- 
такави тантелп, — това много я подмладяваше и при
даваше мекость на нейнитЯ бързи и прекъснати дви
жения. Нейната хубава, тъмна коса, само изгледа на 
която едно време възбуждаше страсть въ мене, сега 
отъ наведеното й дълговременно сЯдеиис, бЯшс се по
разбъркала но именно затова изследваше още по рас- 
кошна и богата. Впрочемъ всичко това е банално. Предъ 
мене стоеше една обикновения жена, може би не кра
сива н не изящна но това 6Я моята жена съ която 
азъ едно време съмъ -живЯялъ, и съ която може би и 
до дпешенъ день щЯхъ да живЯя ако да не 6Я нейния 
характери; това 6Я едипетвепния человЯкъ въ цЯлпя 
свЯтъ когото азъ обичахъ. Сега на заминаванието ми, 
когато азъ знаяхъ, че не ще я впждамъ даже отъ 
прозореца, тя макаръ строга и студена, тя която ми отго
варяше съ горда, презрителна усмивка, ми се виждаше 
очарователна, азъ се гордЯяхъ съ нея, искаше ми се 
да заплача отъ умиление и тлчга и се съзнавахъ$ че 
да се отдЯля отъ пея за мене е страшно и невъзможно. 
СЯкашъ по-леко ми бЯше да я убия отколкото да се 
отдЯля.

— Павелъ Андренчъ, продума тя слЯдъ малко мъл
чание, — двЯ години ний не пречихме едицъ другиму 
и живЯяхме спокойно. Защо вп е потрябвало така нс- 
иадЯйно да се повръщате къмъ старото? Още вчера 
азъ всичко разбрахъ... Внй дойдохте за да ме дакачптЯ 
и да ме унизптЯ, продължаваше тя съ по-високъ гласъ, 
и лицето й се исчерви, а очитЯ й пламнаха съ умраза, 
— но спрете се, не дЯйтс прави това, Павелъ Андренчъ! 
УтрЯ ще да подамъ прошение да ми дадлчтъ паспортъ 
н азъ ще се дръпна въ манастиръ, вгь домътъ за вдо- 
вицнтЯ, въ сиропиталището...
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себе си— Въ лудницата! извпкахъ азъ
— какво сте се развикали?

— Ако ще би и въ лудницата! По-добр'Ь! По-добр'Ь! 
продължаваше тя да вика съ пламиалъ поглсдъ. — 
Диесъ кога ходихъ въ Пестрово азъ завиждахъ на 
гладпитЪ и болиит-Ь жени, защото не жпвЪятъ съ та- 
къвъ челов-Ькъ както васъ. ТгЬ см честни и свободни; 
а пъкъ азъ споредъ васъ живгЬя на чуждь гърбъ; за- 
гпивамъ въ праздность, ямъ вашия хлЪбъ, харча ваши 
изри и ви плащамъ съ моята свобода и нЪкаква си 
вЪрпость, която пи кому не е потрЪбна. Само защото 
не ми давате паспортъ, азъ трЪбва да пазя вашето 
честно име, което не притежавате. Малко ли ви е тая 
ми презреппа роля, какво искате още? Какво?

— ПроклЪта женска логика! избърборпхъ азъ съ 
стиснати 3/Тхбп и бърже влЪзохъ въ гостната, но вед
нага се върнахъ и продумахъ съ енергично движение 
па дЪспата си рмка: — Убедително ще ви моля, всички 
тия сборища, заговори и конспиративни квартири да 
не ставатъ тукъ въ моята км ща! Въ км щата си азъ пу- 
щамъ само ония съ които се позпавамъ, а пъкъ вси
чка тая сгань, ако иска да се занимава съ филан
тропия, нека си търси друго мЪето. Азъ не ще допус- 
тна въ моята км ща да викатъ по цЪли нощи ура отъ 
радости, че могмтъ да експлеатирватъ, такава една 
пспхопатка като васъ.

Жена .ми чупЪше рмцЪтЪ си н съ продължи
телно стенание, като че ли отъ змбиа болна, прпблЪ- 
днЪла като трепваше всЪка минута съ глава си, бър
же се расходи отъ единия до другия кътъ на стаята. 
Азъ махнахъ съ рмка и вл-Ьзохъ въ гостната. Едвамъ 
дишахъ отъ побЪснявание и въ смщото време трепе- 
ряхъ отъ страхъ че не ще истрая и ще направя или 
ще кажа тгЬщо за което ще се кая цЪлня си животъ. 
И азъ ягката си стискахъ рмцЪтЪ, като мислихъ че 
съ това се сдържамъ.

— Та що е това? питахъ се азъ. — Що е това? Ни
кога не ми говори человЪчески, и винаги тоя напрег- 
датъ, високъ гласъ, тоя умразенъ пафосъ. Защо? Какво
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котката? Ако со случеше тгЬкоя пара, 
заше да купи нЪкоя книга или билка за малката 
си химическа лабаратория, а не хлЪбъ. ОсвЪнъ това 
топ требваше да намери баща си, който бе поръчалъ 
да не го търсятъ.

Той искаше пито единъ человЪкъ, който го е поз- 
павалъ отъ преди, да не го види — той искаше да се 
скрие отъ хората! Но къде да отиде?

Горкото момче не знаеше какво нЪщо е живота, 
обаче много хубаво знаеше, че не може да се жшгЬе 
безъ пари. А той ги нЪмаше. Некоя-друга пара, която 
б'Ь далъ чичо му,' той презъ дсиЪ си бЪ занесълъ на 
баща си. Той нЪмаше пито пара, и нищо което би 
могълт» да продаде. Самото му облекло бе доста пс- 
подрано; въ бързото си поб'Ьгванпе, той даже б'Ь заб- 
равилъ да тури шапката си. Това Лео забЪлЪза, само 
когато вЬтъра покри лицето му съ дългата му коса.

Нощьта ставаше по-тъмна, бурята се усилваше. 
Грозно пгумтЪха до полвииа оголените върхове на 
дърветата, когато Лео бърже минаваше презъ пътеч
ката, която водЪше къмъ реката. Безъ да познава по- 
друга пътечка топ требваше да върви по тая посока. 
Така стигна тон до мостчето.

На сргЬдт> моста той се поспре и надникна падъ 
ръката. При бледното сияние на месечината, която се 
показваше па вречени измежду черните облаци, той 
можеше да види пенливото течение па реката. Още 
малко по-вече да се налегне о пармаклъците па мос
тчето и той би се намЪрплъ долу. Тукъ реката бе твърде 
дълбока, чичо му винаги имъ казваше това, когато се 
случваше да минаватъ отъ тукъ.

Какво би казали хората тогава? Не.отъ страхъ да не 
го вакажатъ той се е хвърлилъ въ водата и се удавилъ. 
Лео си припомни също такъвъ случай въ селото му.

Единъ селяппнъ бе паказалъ чирака си, и го зап- 
лашвалъ, че и на другия депь ще да го накаже; по- 
щемъ .момчето се изгубва и само с.тЬдъ четири недели 
го намерили въ реката. Тоя случай не бе възбудилъ 
никакво съжаление въ селяните. Господъ го е паказалъ,

6
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говореха си тЪ. НЪкои даже беха на мнение че само 
нехранимайковците свършватъ така.

Та п сега, какво ли ще кажатъ хората? Може бп 
същото. ТгЬ винаги см гледали на него като на 1гЬкой 
извънъ света человекъ! II сега що кажатъ, че см имали 
право и Силвия ще да се сзгЬе както и преди съ Хсп- 
риха надъ просячето, което не е намислило нещо по- 
добро отъ колкото да се удави. Но той не ще имъ 
достави това удоволствие!

Отъ бавно двнжущпте се облаци почна да ръси; 
следъ малко заваля, Лео се скри на отсрещния брегъ 
подъ дърветата. Наистина, че той си припомни за пеще
рите до водопада, но се страхуваше, че не ще може 
нощно време да мине между камънаците и между гъс
тите трънаци. По сигурно бе да върви изъ смщата 
пмтека.

Това той и направи, когато поутихпа бурята. Ветъра 
и дъжда беха го измокрили цйлъ. Лео се осещаше 
за много нещастенъ, но не до толкова, колкото по-преди; 
макаръ че вътре въ него, както и отъ вънъ бе мрачно 
и тъмно, но въ сърдцето на момчето бе останала още 
една жива искрица. Той твърде добре осещаше 
действието па тая животворна искрица. Той си казва
ше: не ще ги оставя да се подпграватъ съ мене.

Ясна светлина заблестй помежду дърветата. Лео 
се спустиа напредъ, защото му се стори, че е наблпжилъ 
селото. Светлината бе твърде силна, а Лео бе още вср1дъ 
гората. Това бе форпоста, който бе си запалплъ огънь 
всредъ полянката, заобиколена отъ гората. Две голе
ми палатки показваха местото па офицерите, а що се 
отнася до долните чинове, то те беха иалегали вър
ху гъстия иглестъ слой подъ дърветата или пъкъ си 
пушеха и приказваха, наседали около огъня, който 
подклаждаха изобилно съ елхите па барона. На вре
меви пламъка се издигаше чакъ до върховете на дър
ветата и осветляваше цЪлата прекрасна горска картина.

Лео искаше да отиде при огъня,.за да постояли 
замръзналите си членове, но не смееше да направи 
това. Макаръ и да не му паправятъ нещо, тон знае
ше че ще го попптатъ — отгде иде и за кмде,— на
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което той не можеше да отговори. Па може би ще го 
лспратятъ назадъ или ще го оставятъ съ тЪхъ до 
сутрин ьта, при което той би се срЪщналъ съ генерала. Сега 
той за пръвъ плать си помисли, като какво ли нака
зание го очакваше, за неговата смЪлость относително 
прппцътъ. Ами ако го ое^дятъ като иЪкой престъп
ни къ? Ами ако го затворятъ, както го бЪха заплаши
ли вчера?

Патрулътъ, който се връщаше отъ заобиколката си, 
вървеше именно къмъ мЪстото, гдЪто стоеше момчето. 
Лео се скри между двЪ дебели дървета. Като измина 
патрула, Лео бърже се спустиа къмъ оставената пъ
течка отъ него п стигна свършска на гората.

Прелестна картина .се откри предъ очите му. На- 
лгЬво п надЪсно отъ селото, гдгЬто още тукъ тамъ 
имаше свЪтлппа, протакаха се безконечни бивуачпи 
огийове па расположенптЪ тукъ па лагеръ войски. Той раз
личи хора, които се навъртаха около най-ближнитЪ до 
него огийове; той виждаше штпковетЪ отъ съедппс- 
нитЪ па купъ, въ впдъ на пирамиди, пушки, па които 
се отражаваше светлината отъ огнйоветЪ. Той чува
ше отдалечените гласове на патрула, пенис, цвили- 
нпе на коне и лая па събудените въ селото кучета. 
Изостреното му отъ нощната тишина въображение 
оприличаваше всичките тия огийове па очи отъ адски 
чудовища; всичките тия двпжущи сенки на хората, 
сЬкашъ с.тЬдеха него и всичките пушки су» били та
ка добре наредени именно за да улгЪритъ него.

Бащината му кл\ща се намираше на край селото, 
требваше да се мине още една поленка и хгЬколко 
градини, за да се стигне до нея. Баща му ще го посрещ
не памръщепъ, по все пакъ не ще го испъди.

Коленете му се растрепераха, когато той слЪдъ 
като събра сетните си сили, наближи кмщата. Въ 
селото, гдЪто беха се настанили доста много сълдати, 
ечаха песните на пийналите войници, музиката и де
белашките провиквалия па тапцующите. Всичко па 
Лео се стори като сънь. Той влезе въ клхщп. Презъ 
раствора на вратите на бащината му стая, въ долния 
катъ се мержелееше слаба светлина. Лео улови клю-
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и отвори вратата. Върху искривената вЪхта 
която обикновенпо пишеше баща му, стоеше 

кандило, готово да угасне. Баща му, както това често 
правЪше, кога се уморЪше много, б'Ь лгЬгналъ облЪченъ 
на лЪглото. Но той, кайто друтъ пллть уловявашс и най 
ншцожепъ шумъ не се мръдна при влпзапнсто на Лео, 
п когато послЪдпня се доближи до кревата, то извън
редно блЪдпото лице на баща му, съ скръстени на 
глгрдптЬ ржцЬ, му замЪза па мъртвецъ.

— Тате, продума момчето, като сложи тихо треперл
ивата си рмка върху реката па спящия. Но пнкакъвъ 
отговоръ не послЪдва, рмката б'Ь студена като ледъ. 
Кандилото свЪтиа още еднъжъ и изгасна.

Съ неопнсуемъ ужасъ се дръпна момчето назадъ къмъ 
вратата. Но преди още да я достигне, умътъ му се 
помрачи и той падна на земята именно въ сапцата ми
нута, когато каручката на горския току-що б'Ь се 
спрЪла до портитЪ. Той бЪ дошелъ да го дири.

Военната тревога, която толкова пенадЪйно бЪ спо- 
лЪтЪла долииитЪ и горитЪ наоколо Тухеймъ, се изгуби 
съ сжщата ненадЪйность. Хората различно си приказ
ваха за тая иепадЪйность. Едип отъ тЪхъ уверяваха, 
че ТНнабелсдорфъ е оправдалъ предрпчанпсто на про
тивника си генерала Хазенбурга, и още до идвапието 
па краля е испохарчилъ барута.

Както и да е, но голЪмня парадъ, който обикновен- 
но завършва тия военни игри — не стана. Една су- 
тринь, пепадЪйио по всички околии села се чуха сборни 
сигнали, и преди още слънцето да достигне зенита си 
всичко и мушкетеритЪ, и егерит-Ь, и хусарптЪ и ула- 
нитЬ съ пушкитЬ и обоза — всичко се премахна.

Въ еллцото почти време, госттггЬ напуснаха замъка. 
Преди да замине, кральтъ благоволи да приеме дома
кина си на секретна аудепцпя, отъ която, баронъть 
излЪзе съ зачервено отъ вълнение лице п съ свЪтпалъ 
погледъ. Веднага слЪдъ това б'Ь отдадена запов^дь за
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жпвотъ, 
всичко непознато, 
която 
децъ, 
какво 
па което

тръгваиис, което и етапа съ видима бързина, за голЪ- 
мо нещастие на генерала, на когото ни сдинъ отъ 
многото планове, съ които бе пълно дипломатическото 
му сърдце не е могълъ да се непълни.

Дълбоко разсърдеиъ, както на брата, така и на сес
тра си, която тон не безъ основание смЪташе за най- 
главпата противница па своите велики планове, напус
на гепералътъ замъка. Вратътъ и сестрата дълбоко 
си отдъхнаха. Хенри не е сварилъ да се въсползува 
отъ тоя благоприятенъ случай за да непълни намере
нието си. На това може да му е попречило ненадей
ния свършекъ па маневрите, поне много мй\чио му 
стана слЕдъ замипаванието на войските. Отл, друга 
страна генерала бе толкова заетъ или толкова иерас- 
положеиъ, щото бе забравилъ да продума дума за 
племяпикътъ си на неговото величество. Фрейлииъ 
I Нарлотта почна да се надева, че лсгкомисленния Хенри 
съвършепно ще да забрави онова, което не ще да е 
вече предъ очите му, и настояваше да побързатъ съ 
започваписто на занятията, както и .съ прсселванието 
на Хенри въ домътъ на пастора. Тя мислеше, че за
нятията ще могътъ да се заиочнатъ веднага следъ 
оздравя и пето на бедния Лео.

—Само веднъжъ да стане отъ леглото, думаше съ 
сериозенъ тонъ горския на сестра си Малхенъ, когато 
влизаше въ стаята на болния.

И тая бо.тЬсть, която подобно па тъмна пощь, по
добно на тежка гора бе натиснала момчето, най-сетне 
биде победена. Предъ очите на момчето се откри новъ 

повъ светъ, въ който отпърво за него бе 
А пъкъ това бе слщата стая, отъ 

той бе нзбегалъ нея вечерь, като ейжой кра- 
когато въ отчаянието си не съзнаваше добре 
правеше. Това бе слщото легло, възглавниците 

заглушваха неговите степания. II тия лаачи 
на есенното слънце, що проникваха презъ прозрачните
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стъкла п пръсваха по дъскитЪ двпжущи сЪикп отъ 
пожълт-ЬлитЬ лозови листя, бЪха слмцптЪ лл\чи, конто 
тъй равнодушно свЪтЪха тогава, когато сълзптЬ го 
задушаваха и сърдцсто му болЪзнеппо се свиваше.

ДпнтЬ минаваха по рода си. Често слънцето блЪдпо 
свЪтЬше презъ гъстата мъгла, а още по-често се скри
ваше задъ тъмиптЪ дъждливи облаци. СстпптЪ по- 
жълтЬлп листа крллкпха изъ въздуха, черната влаче
на земя се оголваше съвършенно. Лео все още леже
ше на лЪглото си и, пито буденъ, пито заспалъ, съ 
полуотворени очи, се насла/кдавашс съ картинитЪ на 
своето въображение. При това, приблЪдпялото му ли
це, което отъ болЪстьта стана почти прозрачно, нео- 
бпкповепио свЪдваше и често като го гледаше такъвъ. 
буля Малхенъ съ сълзи расправЪшс па брата си, че 
Лео не ще отиде за много време. Като неоспоримо до
казателство тя му представляваше факта, потвърдепъ 
отъ опита п киигптЪ,— на конто Фрицъ малко вяр
ваше— че хора, конто сп мЪпявали така ненадейно 
характера, с.ь вИпаги умирали. Тя .му казваше, че сл\- 
що и кралевскпя горския Хартвигъ, който се бЪ само- 
убилъ преди двадесеть инсть години в ь Неселбругъ, една 
педЬля до това пенадЬйпо билъ почналъ да се напива, 
макаръ че до тогова всички да сл\ го знаяли за най 
тъврязъ человЪкъ.

Нротивъ тия аргументи Фрицъ нищо не можеше 
да противопостави, но още по-внимателно почна да 
иадгледва момчето, характера па което караше и него 
да се замисля, макаръ че съвършенно по други съо
бражения. „Момчето не нп обича, често сп казвате 
той, за него пий сЪкашъ пе с.ме хора съ кръвь и 
плъть, при това още п роднини, а нЪкакви сЪшш.

Често горския дзасказваше па барона и па фрейлниъ 
Шарлотта, конто се интересуваха за новото му хране
ниче, за Лео. Макаръ и да пе сподЪлйха напълно 
мисштЬ на горския, тЪ бЪха съгласни, че за такъвъ 
характеръ. как го оня па Лео, е необходимо енергическо 
въспитапие, което, по всЪка вЬроятпость, ще може да 
даде д-ръ Урбапъ.
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Най-сетне дойде деньтъ, въ който требваше Лео 
да се пресели въ домътъ на доктора.

Валтеръ и Хенри бЪха дошли съ каручката на ба
рона да го взематъ. Душевното състояние на буля 
Малхепъ бе най-трагично и тъжно, макаръ че отъ 
къщата на горски й, до оная на пастира, нЪмаше и 
половинъ миля и тя имаше надежда още сжщата не
деля да повиди Лео, когото тя въ продължение па 
шесть-седемъ недели неуморимо е падгледвала, и за
това го смЪташе до нейде си нейно; обаче млечно мо
жеше да се каже, като какво губеше тя съ него.

Въ това време Лео сЪдЪше съ чича си въ малката 
стаичка, задъ гостната, която имаше честьта да се на
рича „бащина стая.“

Горския сЪдЪше до работната си маса, отъ хубаво 
елхово дърво, въ която се пазеха тайните и докумен
тите на не по-малко отъ три поколения на Гутманов- 
скпя родъ. Върху масата бЪха наредени различни пл
еменни принадлежности, книжа и пакети. Исправенъ 
до масата стоеше Лео.

— И така ти заминавашъ, момче, издума горския, 
макаръ и не надалеко. Но гдЪто и да б/ндешъ, азъ се 
падЪвамъ, че тая кл\ща ще я имашъ за бащинъ кътъ. 
Азъ ще се помжча да не осЪтишъ никога липсванието 
на бащинска обичь. Съ по-друго азъ не могж. да ти 
б/ЪДгЪ полезеиъ. Още сега ти си много по-ученъ отъ 
мене, но Лео, въ живота биватъ такива случаи, кога- 
то, колкото и да бмде человЪкътъ учснъ, все пакъ не 
е въ сила самъ да си помогне и ако въ подобни ми
нути си спомнпшъ за чича си, то вЪрвамъ, че отсетне 
не ще се каешъ.

При последните думи гласътъ на горскпй изгуби 
твърдост ьта си; той още повече наведе главата си и 
почна да рови изъ книжата.

— Тукъ е всичко, продължи той, което е толкова 
необходимо за да нЪма челов-Ькъ работа съ полицията: 
брачното свидетелство на родителите ти, твоето кръщел
но свидетелство, и свидетелство че си белязанъ. Искамъ 
дати кажа, че ти можешъвинаги да гп получпшъотъ 
мене. Тукъ сл\ сл\що тефтерите и книжата, които па-
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Но далечь отъ селото, до подножието па баира па 
който се възвишаваше черквата, се намираше кллщата 
па Тухеймския пастпръ съ едновремспшитЯ си обвити 
съ бръшляпъ строения, между които величествешштЯ 
дървета сЯкашь съ благословени© простираха рлщетЯ 
падъ покрпвитЯ. Отдалеченото лаепие па селскитЯ ку
чета, грачението на гаргптЯ, що вечеръ се връщаха 
отъ гората, пресппналитЯ удари па голЯмия часовннкъ, 
който съ безконечно еднообразие звъиЯше часоветЯ, 
глухото трептение на камбаната, що призоваваше вЯр- 
иитЯ па молитва, това бЯха почти единствени итЯ зву
кове, конто нарушаваха тишината па пастирския дворъ, 
и тая тишина отговаряше на тишината въ старата, 
широка кл\ща на пастира, и неприятно дЯйствуваше 
на всЯкп непозпатъ. Когато докторъ Урбапъ се въс- 
качваше по бЯло истрптата стълба за да надникне въ

мЯрпхъ у баща ти; както впждашъ тЯ не сл\ много, 
Азъ току-що сега ги прегледахъ и искамъ да ги свър
жа въ едппъ пакетъ, по-сетиЯ мо;ке да тп потрЯбватъ. 
Това е всичко, което е оставилъ баща тп. Но да пе 
тя доболЯва ппкакъ. До катобаронътъ п азь сме живи, 
ти по ще осЯтпшъ въ нищо нужда, до като почнешъ 
самъ да си вадишъ хлЯба, по както знаешъ Лео. чс- 
ловЯкъ не само живЯе съ тЯлесна храна но и съ лю- 
бовьта, която самъ знаептъ отгь гдЯ се придобива. А 
сега, драгия ми, азъ доста съмъ ти говорплъ п време 
е вече да тръгнешъ на патгь.

Горски й, който при послЯдпптЯ думи прибра кни
жата и ги заключи въ масата, дигна се отъ мЯстото, 
прегърна момчето и го цЯлупа по челото. СлЯдъ това 
тЯ излЯзоха на вънъ, гдЯто освЯнъ всичкптЯ домашни 
се бЯха събрали и ловджпйскитЯ кучета. Слугинята 
и чирака вземаха сбогомъ съ тия що заминаваха, бу
ля Малхонъ плачеше, горския извика: тръгвай! Копе- 
тЯ потЯглпха, кучетата залаяха: Хенри и Валтеръ ви
каха „ура“ и каруцата замина.

отъ
тп
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стаята гдфто сггЬха учениците му, то ясно сс чуваше 
скърцай пето па всЪко стъпало, подъ всека негова теж
ка стмпка, по дългия салопъ, и когато въ готварни
цата отъ слабите рмщЬ па госпожа Урбапъ се испъл- 
зваше пЪкоя чиния и се счупваше па парчета, то тя 
вече си знаеше, че ммжъ й въ време на обЪдъ съ ус
мивка ще я попита: кой тая сутрини е устроилъ мал
кия домашепъ концертъ? Деб/ЬлитЪ степи, сЪкашъ има
ха пс само уши за да чуватъ всичко, по и уста за да 
расказватъ всичко, която деятелности см употребявали 
едипетвенпо за пптересптЪ и плановете на докторъ 
Уроана.

Везъ съмнение той е бплъ душата па км щата, а 
може би затова именно въ кмщата 6Ъ толкова тихо 
и влажно и даже до нейде путяво, макаръ че прозор
ците и да см сс отваряли доста често. При вее това док
торъ Урбапъ пс можеше да се нар-Ьчс пикакъ мелап- 
холнкъ или мълчалпвъ человЪкъ. Напротивъ той бе 
твърде прпказлпвъ, и даже тамь гдЪто той смЪтпЪше 
за нужно да се скара, той биваше твърде деликатенъ; 
и колкото биваше по деликатенъ, колкото по-често се 
усмихваше, толкова по-студенъ ставаше погледа .му 
и рЪчьта му по-остра.

—ГГо-добрЪ да ме удари съ книгата по главата, откол- 
кото да .ми изброява съ усмивка всичките ми погрЪш- 
ки, казваше Валтеръ. Хенри, който пс се отличаваше 
съ особпа фантазия, увгЬрвяаше че докторъ Урбапъ е 
вамппрпнъ, който скрито пие человЪческа кръви. Стра
ниците па дневника му биваха неписани съ разноо
бразни каррпкатурп на енергическото лице и високия 
ръстъ на доктора; съ смешна точности той можеше 
да прпправя гласътъ му, особе.пно сполучливо изли
заше у него сцената между попа и попадията, гдЪто 
работата сс касаеше до тгЬкои дребни нещастни случаи, 
конто сполетеха почти всекидневно бедната женица 
и конто предизвикваха най-остри подигравки отъ стра
на на доктора.

Валтеръ, който бе неуморимия слушатели и зрители 
на всичките Хенрихови шеги и подигравки, винаги се
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това Валтеръ нищо 
забавление, въ време

сърдЯше щомъ иемплосърдния подиграваш» заканваше 
и попадията.

— Тя е добра женица Хенри, казваше момчето и 
страпитЯ му се исчервяваха отъ вътрЯшно вълнение; 
тя нищо не е направила за да се подиграваме съ нея.

— Все едпо отговаряше легкомислеино Хенрихъ, — 
ами знаешъ ли Валтере: сега два часа имаме свободно 
време — не щешъ ли да идемъ да се повозимъ ст> шей
ната на момичетата? Ледътъна рЯката въ селото е много 
хубавъ.

Противъ това Валтеръ нищо нЯмаше. Той никога 
не отбягваше забавление, въ време па което той би 
могълъ да се понагледа на чернитЯ очи на Амслия. 
Подобни развлечения имъ се падаха доста често, тъй 
като Силвия още не 6Я напуснала замъка, а самия 
Валтеръ се ползуваше съ особеппо разположение на 
барона и фрейлинъ ИГарлотта. По -желанието на фрей
линъ ИГарлотта, която не 6Я забравила оная вечеръ, 
въ която младежьта 6Я пЯла въ градината, биде ус- 
троенъ едипъ правиленъ квартетъ, който пеобпкиовен- 
но сполучливо напредваше подъ епергическото управ
ление на мнссъ Джонсъ. Тя се залови да учи своп- 
тЯ музикални въспиташшци сл\що и па танцъ, за пре- 
голЯмата радость па Хенри, подражателнпя талантъ 
на когото намЯрваше богата храна въ не до тамъ жи- 
вописнитЯ положения и разлпчнитЯ танцовални приеми 
па малко дебеличката госпожица. Само присътствието 
па фрейлинъ ИГарлотта можеше да сдържи неприлич
ната веселость на подигравана. За щастие, добродуш
ната учителка съвсЯмъ не си помислюваше, че момчето 
я подиграва. Тя живЯеше само за цЯльта си, радваше 
се па всЯки едипъ напредъкъ па своптЯ въспитаншщи, 
всички обичаше и обожаваше Силвия, за която тя каз
ваше че е имала повече способности, отъ колкото три- 
десетъ млади госпожи скупомъ, заедно съ всичкитЯ 
имъ асс )П111-8етеп1г. Фрейлинъ ИГарлотта отдаваше 
право на дебеличката ентузиастка, обаче се пазеше да 
показва своето очудвапие, което пораждаше у нея това 
младо момиче.
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— Рапо е още за пея да знае, че има малко хора 
както пея. казваше си фрейлинъ Шарлотта.

Въ тия упражнения и общи увеселения Лео не взи
маше никакво участие. На поканата да се присъедини 
къмъ музикалннтЯ вечеринки, той упорито отговарЯше: 
„азъ не могм да пЯя“; колкото за танцоветЯ, то даже 
дързостпата миссъ Джонсъ, която съ всЯкпго смЯло 
приказваше, и тя се страхуваше да загатне на мрач
ното момче за това нЯщо.

Лео биваше доволепъ, кога го оставЯха на мира — 
той нищо по-друго пе търсЯше. Жаждата за любовь, 
или поне съзнанието на всичко, което 6Я прекаралъ, 
сс 6Я изгубило съвършенно отъ страстната му млада 
душа, въ това време препълнена съ стремление къмъ 
всичко възвишенио.

Да стане още презъ живота си богоугоденъ. Та то
ва никакъ не 6Я невъзможно. Нали и самия Господъ 
е проповЯдвалъ усъвъритенствуваннсто. Но какъ да 
се постигне това? Чрезъ осамотенностьта, оная осамо- 
теииость, па която се предаваха въ всички времена 
великнтЯ хора, за да си останатъ непорочни или за да 
излязатъ чисти отъ борбата съ диявола — нскусителя... 
Колко ли е хубавъ живота на пустинппкътъ, що жпвъ 
се заравя въ гората въ пещера, направена отъ дебе
лашката человЯческа рл\ка, отъ преди нЯколко хиляди 
години! Колко е тържественна минутата, кога огнен- 
ния слънчевъ кръгъ потъва въ бездънното море, и 
кога настъпи нощьта, покрита съ .множество свЯтящи 
звЯзди! Колко е красиорЯчиво това мълчание! Колко е 
таинственъ разговора съ безтЯлесиия духъ, който лЯ- 
ти надъ водата, и диханието на когото свЯтото ухо 
схваща въ подухваннето на вЯтъра, който пълни съ 
дивпо-велпчественпи звуково безграничната пустиня!

Или да се скрие человЯкъ въ старитЯ почернЯли 
манастирски стЯни, отъ свЯта, съ дрсбпитЯ му грижи, 
и тамъ всрЯдъ себе-подобнп да посвЯти живота си на 
съзерцание, молитва и четение на свЯщенни книги. 
Сутрини рапо, въ манастирската росна градина да 
надгледва дърветата и цвЯтята, вечерь да се расхож- 
да по сЯпчеститЯ й плтгекп съ братпята и да се пас-
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за

случвали презъ

лаждава съ приятелска, полезна бссЪда, да гледа презъ 
нармаклъцптЪ на оградата, рЪката, която своенравно 
се извива по долината и отражава възрозавия цвЪтъ 
па небето.

]■[ дали ие съ се вече попълнили отчасти тия мечти 
за манастирския животъ? Не бгЬ ли въ пастирския 
домъ също така тихо, както въ манастира?

Съ непоказано наслажденис се придаваше той па 
тая тишина. Той сполучи да измоли една отдЪлна стая 
за себе си, до като Хенри, който не можеше да живЪе 
безт» хора, сиЪше и сЪдйше въ една стая съ Валтсра. 
Особен по обичаше Лео да сгЬди надъ киигитЪ си, ко
гато всичко въ къщи заспиваше или да мечтае на про
зореца, когато сребърното сияние на ’ месечината се 
отражаваше по църковнитЪ прозорци и по покрития 
съ снЪгъ покривъ, когато старитЪ дървета скърцаха 
отъ вЪтъра, и между зидовстЪ пищяха отъ студъ мал- 
кптЪ бухалчета. Какви не картини минаваха въ това 
време въ въображението па момчето! Картини отъ да
лечни, чужди страни, по другата страна на бурния 
океанъ, за свЪщепиитЪ острови, гдгЬто мирни богоу
годни хора си иочпватъ депемъ подъ сЬичеститЪ пал
ми, а нощемъ, кога н-Ьжнпй вЪтрецъ подухва, съзер- 
цаватъ вЪчната красота на звЪздитЪ. СлгЬдъ тия меч
ти идЪха сънищата за безграничното могъщество, 
пламенни молитви за вЪра, която е въ сила да по
мръдне цЪли гори, и която дава сила да свързвашъ и 
да развързвани», било на земята, било на небото. II 
защо всичко това е само сънища? Защо да не бъдътъ 
чути тия молитви? Нима Господь не е обгЬщалъ тия 
блага на вЪрующитЬ въ него?

Но все пакъ трЪбваше тогива да има нЪкое знамение, 
което да му открие неговото назначение, нЪкое чудо, 
каквито се случвали презъ живота на пророцитЪ и 
апостол нтЪ.

И ето една нощь се дига момчето отъ своето лЪгло, 
и минава презъ галерията, която съединяваше пастир
ския домъ съ черквата.

Тукъ се спира той на свЪщенното згЬсто. Месечи
ната хвъргаше ясна свЪтлина върху предмЪтитЪ,. що
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се намираха близо до тЪспнтЪ прозорци, когато пъкъ 
другптЪ предмети или си оставаха въ полутъмпипата, 
или пъкъ въ пъленъ мракъ. Въ мъртвата тишина явно 
се раздаваше равномерното тракание па големия ча
сови икъ, а па времепи се чуваше фучетшето па вЪтъра 
помежду кприинггЬ на покрива. Мразовитъ, полупощепъ 
въздухт, пълнЪше черквата, по Лео нищо по осЪщаше.

Коленпчалъ до олтара при подножието па голЪмото 
распятпе, момчето пламенно се молЪше: отпърво мъл
чаливо, но по-сетнЪ подъ влияние на силното увлече
ние, той почна да изговаря несвързани думи и най- 
иасетнЪ съ впсокъ гласъ почна да моли господа, да се 
съжали падъ неговото безсилие, да го извади отъ праха, 
отъ гробния зе.менъ мракъ и да го удостои попе съ 
малка части отъ своето небесно величие. Звучно се 
разнасяше тая пламенна молитва всрЪдъ мъртвата ти
шина.

Силния мразъ почна да обгръща и да сцЪпява чле
новете на момчето. Като се дигна, тъжовпо се върна 
тон въ стаята си, гдЪто свари ламбата си изгаснала. 
При лунната светлина, Лео напипа криватя, заро
ви глава си въ възглавниците, до като най-сетнЪ съ- 
ньтъ не го съжали и го избави за нЪколко часа отъ 
страданIшта му.

Отъ тая нощи въ Лео се заб'Ьл’Ьза промЪпсние, което 
всички почуди. Не само че и бсзъ това бледното му 
лице стана още по-б.тЬдно, но и въ самия му гласъ се 
забЪлЪзвашс една особения нерЪшителпость, която я 
нЪмаше до тогава. Наистина, че и преди той бе бояз- 
ливъ и отбягваше хората, но презъ тая въпкаишость 
гледаха очи пълни съ упорита гордоеть: блестящия 
погледъ па черните му очи сега се навеждаше 
долу. Са\що и въ отношенията му съ другите не 
се забЪлЪзваше вече предишната самоувЪренность. 
Често той замазваше па длъжникъ, що страхливо се
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но безъ очудванне; той бе ве
си въспитанникъ.

вечсръ до една четвъртита 
Хенри н Ралтсръ б'Ьха оти- 
Урбапъ бе си легнала. От- 

голЪма ламба. Док

надЪва, че ще да поискатъ отъ него да възвърне взе
тите на заемъ нари.

Само едно си остана въ него неизменено: настойчи
вото прнлежанпе. Почти всичкото си свободно време, 
особенио вЪчеръ, топ прекарваше въ библиотеката меж
ду клигитЪ. Тукъ той биваше най-близо до доктора 
А рбаиъ, който се занимаваше въ съседната стая, а 
често п въ самата библиотека. Преди той, като никой 
отъ момчетата, странеше отъ доктора, сега той стара
телно го търсеше.

Така седяха тЪ едшгь 
покрита съ зелено маса, 
шли въ замъка, госпожа 
предЪ пмъ стоеше запалена една 
торътъ, който писваше проповеди за ближната неделя, 
бе се задълбочплъ въ работата си и перото му секашъ 
хвърчеше по книгата: момчето бе папустпало четението 
на едшгь гръцки классикъ п съ подирена съ рлгка 
си глава, съ замислепъ погледъ гледаше на прилеж
ния ученъ человекъ.

Докторъ Урбапъ, който довърши страницата, 
ви на страна перото и почна да прегледна писаното. 
Той често кимваше съ глава си, — види се проповедь- 
та напълно заслужваше одобрението на автора си.

— Моля ви, господинъ докторе, прочетете я високо, 
каза момчето.

Док-гора го погледна, 
че се научилъ па младия

— Защо? попита той.
— Моля направете това, 

настояваше Лео.
— Вий сте пеобикповеиъ христпапинъ! отвърна док

тора съ тщеславиа усмивка: туй гцо съмъ паписалъ, 
разбира се, не е до тазгь последователно, по вий от
бирате отъ стилистическата красота. Споредъ мене съ
звучието па тия периоди е доста хубаво. Ако обичате 
да ви прочета: „Въ верата, възлюбленни о Христе 
мои братя, се заключава безценно съкровище. Това не 
е пЬна, що плува по морските вълни, и която ветъра 
распръсва това е маргаритъ скритъ въ пурпур-
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па дълбочина. И затова, ако вий искате да имате вЪ- 
ра, — тоя многоцЪненъ, сияенъ свЬщенъ маргаритъ,— 
то трЪбва да достигнете дълбочината, самата бездна! 
Не се бойте отъ чудовищата, що пълнятъ тая бездна 
— горчивото съмиЪние, нсвЪрието, съ злхбовното му 
скърцание, поруганието па свЪтинята. Все повече и 
повече се вдълбочавайте, и вий ще достигнете скъпо
ценната вЪра. I Цомъ я достигнете — бездната заедно 
съ чудовищата се изгубва. Кракътъ вп потъва въ 
нЪжната небесна зеленина, и свЪтлнтЪ ангелски обра
зи ви утЪшаватъ и ви слугуватъ като ви прикриватъ 
съ крплЪтЪ си".

ПослЪднптЪ думи пастирьтъ произнесе съ мегкъ, 
сладкозвучопъ гласъ. СлЪдъ свършека на четен пето, 
топ вдигна главата си, за да приеме заслужената хвал
ба отъ въспитаннпкътъ си.

— А самите вий, имате ли я тая вЪра? попита Лео.
Думите на момчето бЪха изговорени натъртено и 

сухо, като на пЪкой болЪпъ, що е изгубилъ търпе
нието си. Докторъ Урбаиъ имаше тънъкъ слухъ, който 
схвана, че тоя гласъ излизаше отъ самптЪ гърди, преди 
препълнени, а сега праздпи които не моглтгъ да се 
развълнува само отъ едни фрази.

— Вий сте чудеиъ человЪкъ, продума той уклончиво.
— Азъ чакамъ отговоръ, господинъ докторе, каза 

Лео:—азъ пптамъ не само отъ любопитство, това се 
касае до моето спокойствие. Ако е истина онова, що на
писахте, то азъ трЪбва да съмъ нпщожеиъ, презренъ 
человЪкъ, а ако не, то • гдЪ е тогава истината? Защо 
сл\ тогава тия праздпи думи, па които сами не дава
те вЪра?

Пастирьтъ се усмихна: това б’Ь особепна, неприятна 
усмивка.

— Вий искате много да знаете, Лео, издума той най- 
пасетнЪ, при всичкото ми желание азъ не мога; да ви 
отговоря и а всичко. Но понеже имате умна глава, и 
понеже ви уважавамъ — което мога; да кажа за твърдЪ 
малкома хора, — то затова не искамъ да ви оставя 
безъ отговоръ, макаръ може би да по ви оА^де ясно 
всичко, което ще кажа. Необходимото е разумно, вЪ-
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рата е смщо необходима, но за всичкптЪ хора, по ва 
насъ напрнмЪръ, конто виждаме истинското съотно
шение мЪжду пЪщата, но за тълпата при нейното не
вежество, за нея вЪрата о потрЪбность. СвЪтъ въ 
огънь, ето що е произлизало отъ всЪко опитвапие да 
я прсмахнатъ. Това ел\ знаяли вспчкитЪ млхдроцп и сл\ го 
вземали винаги въ внимание. Кога поустарЪетс вий ще 
разберете това. Въ челов'Ьческия животъ нЪма нищо та- 
ково, каквото да нЪма и самата природа: силата си е си
ла, слабостьта си е пакъ слабости. Попитайте чпча си, 
дали и тон не е па смщото мнЪнпс. Впи сте като една 
силна, млада елха, която не ще заглъхне между дру
гите дървета, т. е. между ближиитЪ си. ГТо едно вре
ме азъ мислЪхъ че се ползувате съ особен по благо
воление на съдбата, но сега виждамъ, че при вашите 
способности и епергпческпя ви трудъ, вий нЪ.мате 
особения нужда отъ благородно пропехождепие. Кой 
знае, може би съ време вий ще да ме възнаградите 
за труда, който полагамъ сега за васъ; може би ще 
да достигнете оная височина, отъ която ще почнете 
да почитате хора, конто знаят ь само да презиратъ. 
Тогава вий ще видите, че тоя на изгледъ ужасенъ 
закоиъ за господарувапието па силния и умния падъ 
слабия и глупавия е закоиъ устаповенъ отъ самото 
предопределение, и който закоиъ ще се поддържа съ 
най-верни средства, съ които, както ви казахъ распо- 
лагатъ мъдреците въ всичките времена. И когато 
достигнете тая височина, то пека ви дойдатъ на умъ 
тия думи, както и опя който ви ги е казалъ... Но... 
сЪкашь другите сл\ се върнали. ВЬрвамъ, че всичко, ко
ето сме говорили, ще си остане тукъ. Началото ва 
мадростьта е — мълчанието.

Пастнрътъ отново се усмихна и подаде на Лео ре
ката си — едра, студена, малко влажна ратка, до която 
Лео се допря съ неволенъ ужасъ. До тоя день той се 
е луталъ сътайна тл\га пред ь райските врати, съ очаква- 
ние да се растворять. Сега и тая падЪжда се изгуби 
за него. Вратите оставаха затворени. И защо ли да се 
растворятъ? Какво е имало задъ тЪхъ? Само едни блестя
щи мечти, само хубави детински сл\нища, и нищо друго.
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селското
тон .минава за пръвъ 

шга защо да 
желае щото 

управитель на

Времето минаваше по рЪда си. СлЪдъ зимата дойде 
пролЪть, слЪдъ пролЪтьта лЪтото п т. и. Живописната 
мЪстность на Тухеймъ е пакъ въ пълното си вЪличие. 
ГоритЪ и долишдтЪ, ливадитЪ и градинитЪ с<к се съе
динили въ едииъ безгранпченъ коворъ, по който като 
сребърни панделки заблЪстЬха р-ЬчицитЬ. ПрЪзъ кл\- 
ситЪ нощи на земята пада роса, а веселото слънце, 
изгрЪва сЪкашъ съ по-голЪма сила, *слгЬдъ крат
ковременното си п/ътувапие, и стопля подновената при
рода. Гор-Ь въ небесната синева се раздаватъ пЪсиптЬ 
на чурулигитЪ, които поздравляватъ зората и неволно 
се чудипгь, какъ не се изморяватъ гърдптЪ на тия 
дребни птиче! ща отъ усърдната пмъ ггЬсень.

Между това хората се грижатъ и се трудятъ спо- 
редъ трЪбованията на времето. I ^Ълата зима баронътъ 
прекара въ запятия и смЪтки, той има намЪренио отъ 
Мартиновъ день, свърпгека на арепдния (наемния срокъ) 
да управлява самъ земите си. Него го занимаватъ раз
лични подобрителни планове и Шарлотта прави всич
ко за да сдържи тая му ревность и да я опъти къмъ 
по-необходимитЪ нЪща. Горския сега почти не излиза 
отъ замъка, и ако не може да дойде самъ, то коньтъ 
на барона съ цЪли часове очаква подъ сенчестите 
липи предъ домътъ на горския. Господпнъ Гутманъ 
е прочутъ не само като добъръ горский, но той мъже 
да съставя планове на конюшни и хамбари, при това 
и добри и евтепп не по-долу отъ нЪкой архитектъ — 
а що се отнася воден пето на селското хазяйство, то 
на три мили въ околпостьта 
авторитетъ. Следователно баронътъ 
се съвЬтва съ него. Баронътъ 
Фрпць да напусне гората, защото като 
Фелдхеймъ или въобще като представители на цЪлата 
околия би билъ по-полезенъ; но Фрнцъ никакъ не се 
съгласява съ това като мисли, че лЪсио ще може всич
ко да урЪжда стига само баронътъ да му даде едииъ

7
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. отстъпва, но само 
съгласи да приема7 

къмъ предишната

добъръ бързоногъ конь. Баропътъ 
съ условия, щото горский да се < 
едно опредЪленно възнаграждение 
си заплата.

Именно на това условие горския не може никакъ 
да се съгласи. Не ще и дума, че той сподЪля прави
лото: всЪкиму спорЪдъ дЪлата обаче не смЪта за 
справедливо единъ работникъ да взима повече откол- 
кото струва трудътъ му. СпорЪдъ него, съ поддър
жаш гето на двЪтЪ момчета, баропътъ е направилъ за 
него много повече отъ колкото трЪбва, и мисли, чс 
добрЪ би било ако баропътъ малко посдържеше своето 
великодушие. Фрейлинъ I I Гарлотта, па която баропътъ 
всичко расказва, е на мн-Ьние че и тукъ Фрицъ Гут- 
мапъ има пълно право.

Силвия все още стои въ замъка. Само въ време на 
болйстьта па Лео, бЪха я отдалечили по необходпмость 
отъ низичката кжща въ гората; но не б'Ь лЪсно да се 
раздЪлятъ съ хубавото момиченце. Толкова причини 
говореха за нейна полза. Дв-ЬтЪ момичета се бЪха тол
кова сдружили, щото Амелия даже увЪрява че ще 
умре ако 1’1 отпематъ хубавата, нейна Силвия. Миссъ 
Джонсъ С/Мщо по педагогически съображение, е противъ 
възвръщапието на Силвия при баща й. Тя е на мне
ние, че буля Малхонъ е толкова способна да въспита 
това умно, даровито дЪте, колкото една градинска по
ливалия ца да полЪе голЪма нива, посЪна съ жито, че 
подобна задача може да вземе отгорЗа си само една 
извЪстна жена, името на която нейната скромность не 
позволява да каже.

Горския се съгласява да остави Силвия въ замъка. 
Той отъ все сърдце се радва на прекрасното общество, 
доброто образувание и любовьта, които заобикалятъ 
тамъ дъщеря му макаръ, че по-шЬкога особснпо вс- 
черъ слЪдъ евъъшека па работата си, той съ тлтга си 
припомня за обичното си дЪтс. Обаче той вейки депь 
вижда Силвия, и отъ това тр-Ьбва да бжде благодаретгь. 
Та какви ли щЪха да излйзатъ дЪцата, ако родители- 
тЬ имъ за пйколко време не гп отдЪляха отъ мЪсто- 
то на рождението имъ?
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Въ пастирския домъ по видимому всичко си е така, 
както преди. Попе докторъ Урбапъ пзгледва по пре- 
дпшнему силенъ и здравъ; същата студенина на усми
вката, същата 6'Ьлизпа па зжбит-Ь му. Госпожа Урбанъ 
като че ли малка по-посърнала, и очитЪ й по-често се 
псчервяватъ, еж що и съпружескптЪ пмъ отношение по 
поводя, па счупени чинии, сж сжщо предишни; само 
искретшата отпоска па попадията спрЪмо силния и сла
бия, богатия и бЪдипя е сжщата; сега както н пре
ди добрата женица е винаги готва да се расплаче, 
при 1гЬкоя добра дума обърната къмъ нея или при 
най малкото къмъ нея внимание.

Но 6'Ьдпата женица, малко срЪща подобни нЪща. 
Тя парЬдко се показва между хора и въ замъка, тъй 
като пастирътъ и казалъ, че той съвсемъ не се е 
жепплъ, за да се смЪятъ хората падъ дебелащината 
и невежеството на една пзвЪстна жена. Въ кжщи, тя 
трЬперп предъ мжжа си, трепери предъ Лео, който 
не й е продумалъ до сега и три прикаски, трепери 
предъ Хенри, който туря ченпитЬ и шишетата въ вре
ме на обЪдъ така, щото тя безъ друго трЪбва да ги 
свали, трепери предъ двЪтЪ сн слугини, които я подн- 
граватъ щомъ тя имъ заповЪда нЪщо; само една ржка 
при здрависванието стиска сърдечно-приятелски нейнитЪ 
трепярящи пръсти. И колко го обича тя тоя Валтеръ! 
(иавЪрно както би обичала и своитЪ двЪ близначита, 
ако да по бЪха умрЪли). Въ стаята си, преди да си 
лЪгне тя нпкоги не забравя да се помоли щото Господъ 
хил яди п жтя да въз нагр адч мйл и я В алт еръ з а ие исказ апа- 
та му добрина къмъ бЪди ата, оставена отъ всички жена.

Сиромаха Валтеръ! Той е къмъ всички добъръ и 
павЪрпо щеше , да бъде такъвъ къмъ госпожа Урбанъ 
1шо я намЪрЪше даже и не до толкова нещастна; но 
толкова да тЪгли едппъ человЪкъ, колкото тЪглЪше 
госпожа Урбапъ това нЪщо съвършепно смущаваше 
сърдцето па доброто момче израснало всргЬдъ любовъ, 
съгласие и миръ. На другарите си той казва, че докто- 
рътъ споредъ негово мшЬпие е много ученъ человЪкъ, 
.макаръ че не винаги постъпкитЪ му се съгласуватъ съ 
неговптЪ проповЪдп за християнската любовъ и мило-
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сърдие п че той Валтеръ, не може да храни уважение 
къмъ человйкъ думнтЬ па когото противорйчатъ на 
постъпките. Така го е училъ баща му и така той 
ще да мисли.

Въ подобни случаи Лео само си свива раменЪтЪ; но 
Хенри вика: „що ли пи трЪбва да се пропираме за тоя 
избезумЪлъ старецъ; можете колкото искате, да си 
заминавате главитЬ съ него—вий простптЪ хора—що се 
касае до мене, то като благородникъ азъ зная какво 
да мисля за такивато хорица“. Подобни заявления Лео 
винаги посрЪща съ остъръ отговоръ; Валтеръ сллщо 
не е доволенъ отъ високомерния топъ на Хенри, но 
умЪс да скрива незадоволието си. Той не се решава 
да се скара съ Хенри, той му е необходимъ, като 
ключъ отъ затворена къща, въ която той пека да вли
за, даже повече нЪщо:—той обича Хенрпхасъ една чиста 
безкористна любовъ, на каквато е способно едно шесна- 
десстъ годишно момче, къмъ братътъ на едно момиче 
което е хиляди плггя за него но скъпо, нежели собствеп- 
дото му душевно спокойствие.

Това става постепенно, както постепенно настъпва 
пролЪтьта, подобно на пъпка, която се развива въ 
цвЪтъ. Валтеръ самъ не можеше да разбере какво бгЬ 
това; той само знаеше, че Амелпя имаше черни очи, 
два реЬда много бели зй\6и, конто се показваха кога 
тя се засмиваше,—което тя правЪше често — и при което 
на лЪвата й страна се появяваше една трапчишеа, 
която и се изгубваше заедно съ усмивката. ОсвЪпъ 
това, тон павЪрно знаеше, че тя постоянно биваше 
обута въ прелестни пови чппичкп, и че на света 
най-много тя обича своето синигерче.

Тоя синигери, бе предметътъ на първите безпокой- 
ствпя, или, по-право, страдания на Валтера.

Единъ ссененъ день, когато Лео още бе болЪнъ, 
Амалия, Силвия, Хенри и Валтеръ бЪха отишли да се 
расходятъ изъ градината, сетне слЪзоха надолу по рЪката
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въ паркътъ; всичките бЪха весели, когато ненадейно 
Лмелия заб-ЬлЪза тоя синигеръ, който кацналъ на ед
но нЪжио клонче, съ такава тъжовна монотонпость 
пЪеше пЪсепьта си, съ каквато може да- я ггЬе само 
това птиче. Амелия, която до тогава не бе виждала 
синигеръ, не можеше да се нагледа па шеренитЬ 
му перца, и най-сетне исказа желание да има такава 
една мила птичка. Хенри я попита защо й е тоя глу- 
павъ свирачи? Но отъ нея минута Валтеръ етапа мно
го умпелепъ и р-Ьши, че той требва да улови по ка- 
къвто и да било начинъ тоя или другъ нему подобепъ 
синигеръ. Мислите му почнаха постоянно да се вър- 
тятъ около тая точка. Спираше го само строгото за
прещение на баща му да лови птичета.

Чирака на баща му, комуто Валтеръ откри наме
рението си, намери тая работа за твърде млечна, и 
само тогава му обеща своята помощь, когато момчето 
му каза, че оногова, който му помогне въ тая работа той 
винаги ще го има за най-добъръ другари па свЪта. 
НЪколко допя иаредъ на съмвание се лутаха тЪ два
мата изъ гората; щЬла неделя Валтеръ прекара въ 
вълнение, така щото вече всредъ белъ день почнаха 
да му се превиждатъ тия синигери, накацали по сто
ловете и дулапите. Най-сетне намериха това що тър
сеха. Радостьта на Валтера немаше граници. Той по
дари па помагача си цели два талпра, които бе му 
далъ баща му па именния му день, и бърже 
се завтече къмъ замъка съ малкото, дървено кафезче, 
въ което седеше бедната пленница. Той стигна тъкмо 
когато миссъ Джонсъ излизаше съ двете момичета да 
направятъ обикповенната си утринна расходка, преди 
да захванатъ занятията. Той бе въ състояние само 
да снеме шапката си, да издума неколко неразбрани 
думи, да сложи кафезчето на една отъ градинските 
масички и да избЪга съ елшата бързина, съ каквато 
се бе явилъ.

(ХтЬдъ тоя хероизмъ Валтеръ не посмея цели осемь 
дена да се покаже въ замъка, и щеше да продължава 
това си доброволно изгнание, ако единъ день пе дой
деше миссъ Джонсъ съ двете момичета въ пастирския
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домъ, за да вземе момчетата на расходка. Първо
то намЪрепие на Валтера, кога се научи за идваннето 
имъ, б'Ь да скокне отъ прозореца за да го нЪма; оба
че той б'Ь -спрЪнъ отъ смЪлата миссъ Джонсъ, която 
разруши сама тоя неговъ планъ. СрЪщата съ Амелия 
пзлЪзе такава обикновениа на каквато той не се е на- 
дЪвалъ: тя му подаде рлгката си и продума, че пти
чето било много хубаво и че тя много му била бла
годарна за него. Това бгЬ всичко.

Та не му ли стигаше това?
Отъ нея вечерь между домътъ па пасти ря и замъ- 

кътъ се установиха дЪятелпи сношения, конто зимЪ 
правилно се поддържаха отъ тапцовалнитЬ п музикал
ни вечеринки.

Отъ първо Валтеръ се осЪщаше не до-тамъ всселъ и 
свободенъ въ задушната атмосфера па голЪмптЬ бо
гати стаи въ замъка, всрЪдъ богати мобплп, масления 
картини, вази статуи, подъ голЪмит-Ь полюлЪн, що пръсва
ха мека свЪтлииа върху разпоцвЪтпитЪ килими, по които 
еъвсЪмъ не се чуваха стъпкитЪ па вървя щнтЪ. Но 
слЪдъ малко той почна по свободно да диша или поне 
почна по-увЪренно да се движи посрЪдъ това обще
ство, гдЪто се отиасЪха така любезно къмъ него и 
гд-Ьто Силвия можеше всичко да прови, и гдЪто всич
ки почти я носЪха па рл\цгЬ. Колкото по-често се по
казваше Валтеръ въ замъка, п виждаше Амелия, тол
кова по-често почна да го преслЪдва милия образъ. 
Мина се пролЪтьта, настана л-Ьто, а горкия Валтеръ 
все още не знаеше кому да повгЬрп тайната па сърд- 
цето си. Лео б-Ь стапалъ още по-мълчаливъ; Хенри 
по предишному приказваше за жепитЬ вт>обще съ най- 
пеуважително легкомпелпе, и си позволяваше па една 
отъ слугииитЬ въ пастирския домъ различни пспри- 
лпчности, които неприятно дЪйствуваха па Валтера:— 
за Хенри даже не можеше и да стане дума. Буля 
Малхенъ идваше доста на рЪдко, така щото оставаше 
само попадията, която, както п по-напредъ, бЪ много 
добра спрЪмо него, и която той поради това и поради 
мпогото й тЬглила обичаше и уважаваше, до колкото 
б'Ь възможно. Валтеръ не мислЪше да й се показва,—
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той даже почти пе знаеше, защо му е да се исказва 
нЯкому, — нему се искаше само да памЯри человЯкъ, 
съ когото да може да говори за Амелия, за което пЯ- 
що най-много идЯше госпожа Урбанъ. Тя не се умо
ряваше да го слуша, както не се уморяваше той да 
расказва безконечннтЯ си невинни истории, въ които 
главното лице биваше чернооката четиренадесеть-годиш- 
пата хубавица, а слЯдъ нея, не до толкова испъкваше ли
цето на шеснадесетогодишното, влюбено момиче.

Но колкото и да сл\ бивали успокоителни тпя 6Я- 
седи, тЯ съвсЯмъ не сж. псчеривили всички ония нЯжпп 
осЯщания, които пълнЯха сърдцето на бЯдното мом
че, така гцото една вечерь Валтеръ тихо се измъкна 
въ паркътъ и стигна до мЯстото, отгдЯто се вижда
ше замъкътъ, особснно балкопътъ, предъ който до 
прозорецътъ 6Я покаченъ кафезътъ. Съ трЯперяща 
ржка почна той да писва въ тефтерчето си нЯщо 
като стихове или поне много прилично на тЯхъ. Вал
теръ никога не е подозирали въ себе си поетически 
талантъ, когато се чудЯше на генпалностьта па Лео 
въ това отношение; сжщо той никога не би показалъ 
никому на свЯта, включително и сиисходителпата го
спожа Урбанъ, онова, което 6Я написалъ. Но едпъжъ 
пустпати, касталскитЯ рЯки, потекоха съ неудържима 
бързина. Той почна на пръсти да брои трохеитЯ и 
ямбнтЯ и се отчайваше, че за името Амелия не под
хождаше ни една своенравна ритма. Колко се радваше 
и колко се превъзнасяше и какви ли нЯща не казва
ше той за себе си, когато думптЯ най-сетнЯ почнаха 
да му се покоряватъ! Споредъ тия стихове, въ гър- 
дптЯ му царствувалъ дълбокъ мракъ, подобенъ на 
опя, въ гробница преди да види „нея“; „тя“ му би
ла дала „пова вЯра“, чрезъ „нея“ той се възродилъ 
и станалъ добъръ человЯкъ, който до тогова ужасно 
страдаялъ. Той се кълнЯше съ бЯлптЯ косми па баща 
си, — горския още не 6Я изгубилъ естественния, че- 
ренъ цвЯтъ па коситЯ си, — че той мисли само за „ней
ното щастие“, че той „я“ повече уважава, отколкото 
обича“ — ако това е нЯщо възможно, — че той винаги 
ще си остане вЯренъ па тая любовь, даже и тогава.
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ГЛАВА ДВАДЕСЕТА.

когато „отъ страпптЪ й се изгуби розовия цв'Ьтт> на 
младостьта“. Тукъ поетътъ почваше да расказва за 
различни нечувани подвизи, които той ш,Ългь да из
върши зарадт» пея, и свършваше — тъй като къмъ 
името й ие подхождаше пито едия рптма,— че топне 
е. посмЪялъ да ка?кс името й, за да ие би да възбуди 
съ това завпсть у ангел итЪ.

За Лео пито пролЪтьта, пито лЪтото ие донесоха 
никакви цвЬтя. Като есенна роса върху нЪжпитЪ дър- 
вестни листя, падаше на душа му студеното учение 
за в Ьрата иа докторъ Урбана, като срЪдство полезно за дос- 
тигаиие цЪльта. Момчето бгЬ твърдЪ впечатлително, щото 
безсърдечната студенина па тия доктрини да пЪматъ на 
него влияние. ТойбЪ иеспособоиъ споредъ пеопитностьта 
си да обори софизмитЪ на своя въспитатель. Но мла
дото, горЪщо С'ьрдце не можеше да разумЪс животъ 
безъ идеално съдържание. И почна той да се лута 
осамотенъ, бсзутЬшенъ, безпомощешь като около нЪ- 
коя пропасти.

Отъ като бЪ побЪгпалъ, той не осЪгцаше вече ни
каква любовь къмъ родиниитЪ си; Лео не можеше да 
шгь прости, че сл\ го напуснали, споредъ както той 
мислЪше, въ най-страшното време на живота му. Всич
ката добрина иа чича му, вЪжнитЪ грижи на леля му 
даже и другарството на. Валтера не можаха да пзгла- 
дять това впечатление въ душа му. Сега Лео не мо
жеше да разбере, като какъ е могла Силвия едно време 
да му се вижда за иЪщо по горно отъ. едно високо
мерно, надуто, глупаво момиче.

Той все повече и по-вече почна да пзбЪгва хората; 
всички толкова бЪха се научили на тая му утичность; 
щото не се опитваха даже да го викатъ съ тЪхъ си. 
„Да не съмъ азъ човЪкъ, ако Лео и господинъ Тускп 
нощемъиесе обръщатъпа бухали“, казваше Хенри. Г-пъ 
Ту ски отъ пролЪтЪсъ испълняваше длъжностьта иа 
селски учители. Тукъ бЪ го испратили отъ коленето-
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И 
не 
па 
б-Ь 
Тускн, слЬдъ което послЬдния—не безъ съпротивление,— 
се съгласи за опред-Ь лепна заплата да дава на момче
тата шссть пллтя на неделята уроци по горЬ-спомепа- 
тит-Ь предм-Ьтн.

На другий день господинъ Тускн вече биде препо- 
рлччаиъ на момчетата, па които направи различно впе
чатление. Хенри обяви, че новия учитель приличалъ 
па плашило, и се надЬваше че доста ще се насмЬятъ 
съ него; Валтеръ не намираше нищо особенно въ но
вия учителъ, но не можеше да каже че му се е харесалъ 
Лео напротивъ посрещна господина Тускн съ особенна

рпята. Никои не го е познавалъ, и самси Ту ски не 
показваше особенно желание да се запознае съ Тухей- 
мцпт-Ь. Това изглсдваше чудно, защото господинъ Тус- 
ки бгЬ още много младъ челов-Ькъ, и споредъ присъ
дата па нЪкои отъ младптЬ дЪвойки вт» Тухеймъ мно
го хубавелекъ; наистина, малко нопохватепъ, сЪкашъ 
сцепеиъ, но едрата му съ широки плещи снага пра- 
вЬше добро впечатление.

Господинъ Тускн бЬ дошелъ много о време на по- 
мо1ць на доктора Урбана. Докторътъ б'Ь много силепъ 
въ классическата филология; сжщо и математиката, 
новите езици и произведения слхщо ги е зиаялъ осно
вателно, обаче въ естественипт-Ь науки, б-Ь малко по 
слабъ, а за да моглчтъ п въ тая облость на науката 
да напредват']» учепицитЬ му, то см-Ьтиа за необхдимо 
да повика едииъ помощиикъ. НЬколко плтгя, докторъ 
Урбапъ се ср-Ьщна съ повия учитель въ време на бо
таническия’Ь му расходки нарамепъ съ торбичката си и съ 
тесла въ рлпса. По припципъ докторъ Урбаиъ бе про
тивя» подобно увлечение отъ природата, като мислЬпге 
че то ще има вредителни последствия за селскитЬ 
педагози, обаче не си показа невежеството и се реши 
да поговори за тия работи съ господина Тускн. Нас
коро докторътъ се увери че требва да се допусне и 
реално образувание; той даже забЬл-Ьза че мълчаливия 

мрачния младежъ, притежаваше обширни познания 
само въ ботаниката но сл;що и по минералогията, 
даже и по химия. Следствието па тоя разговоръ 
едно обстоятелственно съвещание съ господина



106 ПОЧИВКА

сърдечна радость, която бЪше за другитЪ още по-чудна, 
понеже младия учитель се отнесе къмъ всички еднак
во сдържано.

— Не се труди напраздпо Лео, каза Хенри, тая 
меца, е по мрачна и отъ тебе, въ това отношение той 
те надминава.

СлЪдъ малко Хенри намрази господина Туски, тол
кова силно, колкото силно може да мрази едно ктьщио 
кученце, друго голЪмо, сърдито просто куче. Хенри 
обикновеино малко се стЬсняваше въ показанието на 
своптЪ осЪщапия, обаче въ забавленията надъ госпо
дина Туски, които той бгЬ обЪщалъ па другарптЪ той 
имаше малко сполука. Въ вънкашностьта и отпоскптЪ 
па новия учитель имаше пЪщо, което вселяваше не- 
воленъ страхъ и почитъ. Лео често напираше па това, 
когато пъкъ Хенри пламенно обЪщаваше наскоро да 
докаже, че пЪма що да се страхуватъ отъ тоя сухъ 
педантъ, макаръ че н-Ькои и да мпслятъ друго-яче.

Скоро се представи случай за попълнението на тия 
заканвания. Отпърво въ време па урокътъ, Хенри 
почна да се прозява, сетшЬ да се протяга, да чука по 
масата и пай сетнЪ полска изсвири. За всЪка отъ тия 
постъпки господшгь Туски съ невъзмутимо спокойствие, 
му направи завЪлЪжки. Може би Хенри щеше да прекъсне 
своптЬ нсприличпя, ако господшгь Туски се отиесЪнге 
по строго, или п-Ькакъ му дадЪше да разум-Ье, че тия 
шеги много сл\ му дотЪгналп; но еднообразния, спо- 
коенъ гласъ на учителя още повече го възбуждаше. 
Той си продължаваше да свири, почна да се люлЪе 
на столътъ си, и упорито да гледа право въ очитЬ 
учителя си.

ИенадЪйно, като тигъръ скочи господппъ Туски 
къмъ немирника, свали го отъ стола на земята, улови 
го за вратътъ и краката, сетпЪ го издигна нагорЪ, 
като малко дЪтенце, сЪкашъ съ намерение да го тръш
не о земята. Лицето му б'Ь блЪдпо като на мъртвецъ, 
устиитЪ му трЪперяха, очитЪ му се налЪха съ кръвь; 
така държа той една минута трЪперящата сн жертва, 
сетпЪ го пусна и безъ да продума дума излЪзе отъ 
стаята.
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ГЛАВА ДЕАДЕСЕТЬ И ПЪРВА.

Хенри, който отъ уплашвание и срамъ заплака, почна 
да почесва опия места по тЪлото си, гдгЬто бгЬха оста
нали дири отъ железните пръсти на Туски, което 
п’Ь1.цо възбуди певоленъ смЪхъ у Валтера, комуто всич
ката сцена ис сс показа пикакъ смешно. Когато се сетиха 
за Лео, него го нЪмаше вече въ стаята.

Когато Лео настигна Туски, той още не бе излЪзалъ 
отъ селото.

— Позволявате ли ми да ви'придружа? попита той.
— Защо не, отговори учительтъ.
Мълчаливо п двамата излЪзоха тЪ вънъ отъ селото, 

в.гЬзоха въ гората и стигнаха до водопадите, които 
не сдиъжъ С7в имъ служили, като цЪль па ботаничес
ките екскурзии.

— Тукъ е хубаво, продума Туски, като се озърна 
и дълбоко в'ьздъхпа, тукъ е и сЪпка и хладилка— 
тукъ за малко време человЪкъ може да забрави стра
данията и униженията на ближния си.

Той се простре върху иЪжпия мл\хъ; Лео последва 
примера му. I Гредъ очите имъ сс простираше полу
прозрачната повърхиость на бассейнътъ, въ който се 
отражаваха могт&ществеппптЬ елхи, които вечерното 
слънце ближеше съ розовите си лткчи. Миризмата отъ 
растителната смола пълпЪше въздухътъ; отъ къмъ 
водоскоците се чуваше шумъ и пепрекъснатъ плЪсъкъ. 
Секашъ че по това време телата картина дпшеше 
една особеина тиха радость, която обаче не достига
ше до сърдцата на двамата младежи.

ТТЬколко време лежаха тЪ така. Розовите л<ъ.чи се 
отдръпнаха отъ върховете на дърветата, и вечерния 
ветрецъ започна своята меланхолична песепь.

— Ако бехъ смазалъ тоя негоднпкъ, издума нена
дейно Туски, то нуЬха да ме осъдятъ на вечни окови 
въ тюрмата, когато пъкъ каква ли щеше да е вината 
ми? Азъ бпхъ само смазалъ едно младо змЪйче, от
хранено въ тщеславие и сгонзмъ, за да може съ вре-
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Ту ски потръгна 
Лео СЛО7КП рмката 

като че

билъ гд'Ь е живЪялъ? 
за баща си. Туски

ме да впива ядовнтит-Ь си зл\би въ здраво мЪсо.
При това Туски потръгна нЪколко високи тре

висти стъбла. Лео сложи рмката си на рамото му и 
гледаше го В7> очитЪ, като че ли искаше да каже: 
казвай п о-иататъкъ.

— Не че се оплашихъ отъ оковитЬ; де! подвзс Туски, 
— кому ли пдватъ тия глупости на умъ въ подобни 
минути? Ако съмъ го оставилъ да жшгЬе, то е защото 
ми дойде мнсъльта, че момчето са.мо не е криво, гдЪто 
е станало таково, че той е само представителъ па ед
на не сллцествующа сега феодална расса, а пъкъ ний 
трЬбва да имаме работа съ цЪлата расса, и не съ нЪ- 
кого си Ивана или Драгана.

При това продължавайте да стръга трЪва.
— Кой е билъ баща ви, Лео? попита той.
—Единъ нашестоенъ человЪкъ, отговори момчето.

Туски се усмихна.
—Единъ отъ множеството, продума той; но раскаже 

те ми малко за него. Къкъвъ е <
Лео му расправи каквото знаеше 

внимателно го слушеше.
—Да, продума той като свърши Лео; но той е билъ 

именно единъ отъ множеството, което би могло да б/мде 
много по честито, ако тгЬкои хора не искаха всичкитЪ земни 
благо да удържатъ исключитилно за тЪхъ си. Да бллдлтгъ 
проклЪти тия хора! Азъ даже зня една подходяща за 
тЪхъ пЪсепь. Баща мн е билъ овчаринъ—ей тамъ, задъ 
баира. Той 6Ъ до толкова бЪдень щото дЗщата му 
подобно вамъ още при ражданието си 6'Ьха просечета 
а отъ бЪдносьта до скитничеството отъ скитничество
то до кражбата има малко растояние. Единъ отъ бра- 
тията ми го убиха, до като б'Ь на ловъ въ една чузда 
гора, другия е сега въ затворъ, а третия никой го 
позная гд'Ь е; едничката ми сестра, живЪе въ една 
сиромашка колиба съ майка ми която е н глуха и слЪпа 
не е въ сила ннто да живЪе пито да умргЬ. Отъ вспч- 
китЪ тия тЪглила, баща ми почна да се напива и умр*Ь 
въ иесвЪсть. Общината се е погрижила зе мене и по 
такъвъ начинъ ме е потръгнала отъ онова вонящо 
блато, въ което азъ щЪхъ да загина както сл> загина-
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било това винаги та-

!

и-

!

I

!

не винаги е било така. Кога- 
бпли С/тацо така 

С/Тх

ли всичкитЪ ми братя. А пъкъ, Лео, това слхвсепакъ 
человгЬчески същества, каквито ги има днеска без
бройно количество.

—Вий казахте днесь! Не е ли 
ка? попита Лео.

—Не! отговори Ту ски, 
то С/Тг жшгЬли прад-ЬдитЪ ни, т'Ь сл\ 
свободни, както тоя вЪтъръ. ТЬмъ стт; пренадлежили 
горитЬ съ дивеча му, нивята съ плодоветЪ. Тогава тЪ 
събираха гроздието за ссбгЬ си. Но сетнЬ сетнЪ неща
стното пи отечество сполЪтЪха различни коварства и 
междуособици, феодал итЪ станаха господарующа класса 
надъ щЬлпя пародъ. СвободпитЪ хора се обърнаха па 
робие, и тая наредба се заякчи постепенно и влЪзе 
въ самата плъть на нашия пародъ, който изгуби 
всЪкакпо понятие за предишната си свобода и покорно 
и недостойно се прекланя предъ това робство, подобно па 
волъ, що доброволно повира врата си въ ярема. И 
колко ли хора имаме пие, които не са\ изгубили съз
нанието, че и благородния и слугата му иматъ еднаква 
плъть и кръвь!

Лео си припомнилъ съ каква гордость чичо му на
ричаше себе си слуга на баронътъ, припомни си и 
уважението съ което винаги Валтеръ приказваше за 
всичкнт-Ь членове отъ бароковата фамилия, и при това 
той отдаде право на Ту ски. Да, той требваше да се 
съзнае, че и той е гледалъ на тия отношения съ- 
вършенно особенио.

—ТЪ сл\ направили много добрини за нашето семей
ство, каза той замислено, особенно за чича ми, макаръ 
че баща .мн го отричаше това. Азъ мисля даже, че 
сетрето, което е върху ми, азъ нося благодарение па 
тая му добрина.

Тускн добр-Ь разумЪ мислпт-Ь на Лео.
— Че какво отъ туй, че т1> С/Ъ хранЪли и обличали 

свонтЪ си слуги? Това сл\ само лихвитЬ отъ капитала, 
— който с отиетъ отъ васъ, и кой-знае, може би ни
щожни лихви. Но ще дойде време, когато и цЪлпя 
капиталъ ще бмде възвърнатъ н това време, може би, 
е по-близо, отколкото ний се надЪваме.
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си,

стисна 1гЬ-

— Но който едпъжъ владее тгЬщо, * той но що 
попска доброволно да со раздЪлп съ него, продума 
Лео; и ако ний стансмъ богати, то т'Ь ще да станатъ 
бЪднп — богатството само ще промЪпи господаритЬ си.

— Така ни се струва на пръвъ погледъ, продума 
Туски, но въ сллщпость работитЬ не стоятъ така. Се
га владЪе малцинството, тогава владЪтельтъ ще е мно
жеството. Колкото е по-голЪмъ знаменателя, толкова е 
по-малъкъ числителя. Ако настане желайпото време, 
на което азъ и се надЪвамъ, то бЪдпня ще се сравни 
съ богатия, или съ други думи, не що да има тогава 
пито 6'Ьдии, пито богати; всички ще моглтгь да удо
влетворя ватъ нуждитЪ си, и тоя редъ, спорсдъ мене, 
е най-справедливия.

— Азъ мпслЪхъ, продума Лео, че това ще може да 
урЪди само религията, че подобно равенство ще е дЪло 
иа християнската любовь.

— Същото п азъ съмъ мислилъ нЪкога, отвърна 
Туски, и съ каква любовь азъ хратгЬхъ тая вЪра! Та 
и сега азъ и не искамъ по-друго, остгЬпъ онова, което 
самъ Христосъ е проповЪдвалъ. Само съмъ на мнЪние, 
че съ благочестиви проповЪди, ний никога не ще по- 
стигиемъ цгЬлптЪ си. Кой-знае дали и самси Иссусъ 
Христосъ, ис би дошелъ до сжщото заключение, ако 
останЪше по-дълго време на земята.

До като приказваха така, наоколо имъ вече се 6Ъ 
смръкнало. Тамъ, гдЬто сЬдЪха двамата младежи, б'Ь 
съвършеипо тъмно. По-високо се чуваше паданието иа 
водата, по-явио духаше вечерния в&грецъ между дър- 
весшггЬ върхове. Двамата другари се дигнаха отъ мЪ- 
стата и иодвзеха плтгя, по който б'Ьха дошли. Ду- 
митЬ на учителя бЪха направили на Лео гол-Ъмо впе
чатление. Младото момче не смЪешс да приказва, ма- 
каръ че имаше много нЪща, за конто му се искаше 
да го распита. Мълчаливо вървЪше и Туски. Така 
стигнаха тЬ селото, въ което тукъ-тамъ вече свЪтЪше. 
Лео улови реката на Туски и горЪщо я стисна ня
колко патгя.

Така стигнаха тЬ до една селска клицица, въ която
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съмъ вп за- .

■ I

давра-

»

!

Тогава съжалявамъ вп, каза баронътъ, защото нищо 
друго толкова не влияе върху облагородявапнето на сърд- 
цата пп, колкото честпостьта па бащата и .майчината 
любовь. Безрадостната младина почти винаги минава 
кьмъ безрадостна, мрачна, нещастна на даже и пре
стъпна старость. Азъ съмъ малко по-старъ отъ васъ, 
п мисля, че. имамъ право да припомня тая стара, из
работена отъ опптъ истина отъ която, кой-знае, мо
мее би ще да пзвлЪчете нЪкаква полза.

Тускп се дигна.
— Страхъ ме е, господпнъ бароне, че 

държалъ отъ п’Ькои по-важпп занятия.
— Азъ не бързамъ, отвърна баронътъ, който се рЪ- 

ши при всичката упорита мрачность на Тускп, да не 
взмЪнява своя добродушенъ топъ; — преди всичко вий 
трЪбва да ми кажете, като какво удовлетворение би 
поискали зарадъ докачоппето или, по-право, за цЪлъ 
р'Ьдъ докачения, които се е одързостплъ да ви 
ви Хенри.

— Азъ бихъ желалъ, щото той въ приветствието 
па дв'Ьт'Ь момчета да ми иска извинение.

— Но това е малко! продума баЯнътъ.
— Това е доста, отвърна Тускп, и като се поклони 

и отново се извини, той тръгпа къмъ вратата.
—Е, какво ще рЪчешъ върху туй, НГарлотто? попита 

баронътъ, като сп устна портиерата п се върна въ 
стаята. гдЪто до едипъ отъ прозорцитЪ сЪдЪше Шар- 
лотта, съ речна работа,—какъ ти се видя тоя чсловЪкъ’?

— Той приказва, както сп ходи, отговори Шарлотта 
като гледаше презъ прозорецъ-гь на Тускп, който въ 
това време минаваше полянката,—сещо и върви, как
то си приказва.

— Малко п'Ьщо неясно, забЪ.тЬза баронътъ, като сЪ- 
даше на еднпъ писък-ъ столъ до сестра сп, съ погледъ 
устременъ па нея.

—Само за пепосвЪтепптЪ, продума Шарлотта съ 
ус.мпвка, пали говорътъ и вървежъть псказватъ пай- 
вЪрпо свойствата па душата п тЪлото? Вървежа е ви
димия язпкъ на тЪлото. Язпкътъ — това сл\ звуцптЪ

ь



114 ПОЧИВКА

това

на душата. Само да ми продума 1гЬкой, азъ вече мо- 
гл\ да позная, като какво чувство го пълни. Само стига да 
видя вървежа на тгЬкой человЪкъ, за да позная тем
перамента п характера му.

— Е, какво мпелншъ за тоя человЪкъ, попита баро- 
пътъ съ любопитство.

— Азъ мисля, че тон не е човЪкъ, отвърна Шар- 
лотта.

— Н тя хубава! извика баропътъ — тогава какво е 
споредъ тебе?

— Единъ автоматъ, отговори Шарлотта. Не чу ли 
ти, че гласътъ му е твърдъ н тъпъ, като пЪкоя раз
валена трл\ба! Само виждъ вървежа му! Виждашъ ли 
какъ се навежда, за да откъсне една трЪвица. Така 
не се навежда никои, който е паправенъ отъ тЪло и 
кости, така се свива само дървения станъ, покрптъ съ 
кожа и желЪзо.

— Моята добра и мекосърдечпа сестра, май дпесъ 
се намира въ извънредно мрачно състояние.

— СъвсЬмъ не, отвърна Шарлотта. Азъ осЪщамъ 
винаги пЪщо като физическа болка, щомъ видя единъ 
младежъ, който, като тоя учптель, не може да не оби
ча, защото никога не се е учплъ да обича.

— Но, Шарлотто, това е много жестоко! продума 
баронътъ.

— Бихъ желала да бмде жестоко, отговори кротко 
и тъжовито Шарлотта; колко бихъ искала азъ щото 
въ тоя и другъ още единъ, който още по ме безпоки, 
случай да нЪмамъ право.

— Казваигь за Лео — пали? попита баропътъ.
— Да за него! отговори Шарлотта, бтъдтищностьта 

на това момче, което падали може да се нарече момче, 
— тая бл\дл\щность ме мтглш и ме бозпокоп. Ний сме 
се съгласили да го въспптаемъ и следователно, до 
нейдЪ сме зели отгоре си отговорпостьта-за него. Азъ 
съмъ употребила всичките старания за да го сближа 
съ иасъ и да распръспа мрачното му къмъ пасъ не
доверие. Но, за нещастие, не можахъ да сполуча. Той 
е недозгЬрчивъ, като тгЬкой уловено зверче, — отъ всич
ки се крие и враждебно гледа изъ подъ-вежди съ ди-
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ГЛАВА ДВАДЕСЕТЬ И ТРЕТЯ.

си, 
нс

II 
безъ 
Хенри 
каза пие. На I куп ша, 
се

I!

така, неприятната случка се свърши повиднмому 
никакви по-нататъшни последствия. Особснпо

много малко 6Ь пзвлЪкалъ отъ полученото па
че въ прпсътствието на Туски той 

държеше по-мнрпо, но въ искренна, приятелска б'Ь-

впя си, плампалъ погледи,. И никога бъдъщпостьта 
му нс ми се е представлявала толкова ясно, както, 
когато 'ги говорЪше съ тоя дървени, чсловЪкъ. Азъ 
не предвиждани, нищо добро за Лео, ако той пЪколко 
години нар Ьдъ остане подъ ръководството на тоя сту
дент, егоисти, — докторъ Урбапъ; но влиянието, което 
.може да има падъ младия му уми, тоя Туски ми се 
вижда за особснпо

— Всичко 'ги се
азъ никога не
предубеждение, 
отношение умепъ, 1 
та, въ коя'го 'гой е 
добий зпающп хора

— Една зш ига строгость, направена о време, често 
предвардва голЪми нещастия.

— Но сестро, вЬрвай, азъ по могъ диези, да те позная! 
извика бапопътъ, като скочи отъ мЬстото си, — гд'Ь

списходнтолпость, справедливост!, и до- 
ти? 1дде о безконечното ти състрадание, 
защищавала погрЪшкнтЬ и лошевшштЬ 

ближни? Сграхъ ме е, наистина, да нЬ-

баропътъ, 
остана твоята 
вЬрчнвостьта 
съ което си 
на мпогома 
машъ 1гЬщо?

— Така говореха и за Кассандра, когато тя съ ясно- 
вндящитЪ си очи предричаше нзгорЬванисто на Троя.

— Тогава да бързаме да загасимъ огъня, пали? про
дума баропътъ полусърдито и полу шеговито,—да не 
съ се запалили селата ми и чифлиците? Сбогомъ, Кас- 
сапдро! Сбогомъ .мила ми сестрице!

11 като я цалуна по бЬлото чело, баропътъ излЪзс 
отъ стаята.

по влиянието, 
падъ 31 ладия му умъ тоя 

сериозно нещастие.
вижда мрачно, продума баропътъ — 

бихъ се произнссълъ само отъ едно 
лошо за едипъ чсловЪкъ, ви, всЪко 

и даже да го махна отъ длъжпость- 
• па .мЪстото си, още повече, че по

пе се ср^нцатъ лесно.
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имаше и 
къмъ

време въ кмтцата па пастира 
обзетъ отъ необоримата страсть

сЪда съ Валтера той казваше, че той никоги не ще да 
прости па Туски това си докачепие. Валтеръ не можеше 
да одобри тая злоба, макаръ че студения, сЪкашъ 
вкамененъ характеръ на учителя не му се харесваше 
още по-вече отъ колкото преди. Лео винаги мълчеше 
и намираше все по-вече и по-вече иаслаждеппя въ ве
черните си осамотени расходки, въ време на конто 
той случайно се срЪщаше съ учителя, ту при влиза- 
нието въ гората, ту на иЪкой кръстоплчть. Тогава т!; 
сърдечно се здравневаха и продължаваха наедно плтгя 
си, като избираха по-оса.мотелите мЪста въ гората. 
Стария пощаджпя, който често ги срещаше, винаги 
чуваше отдалечения сдържанъ говоръ на малко раз
вълнуваните пмъ гласове, които при наблпжаваппето 
му винаги се прекъсваха. Случваше се, така вървящецъ, 
другарнтЪ да стигатъ до 1-гЬкое село и нарЪдко се 
връщаха въ Тухеймъ по рано отъ зализание на слън
цето. Често, като влизаше късно вЪчеръ въ стаята 
сп, Лео тургаше на масата нЪкой вЪстникъ, брошура 
или нещо подобно, което е минало въ джеба му отъ 
рл\цЪт'Ь на Туски, и се задълбочаваше въ усърдно 
четение при слабия пламъкъ на свещите, които въ 
пастирския домъ се смЪтаха за достатъчно лЪтно ос
ветление.

Ио въ това 
другъ единъ, 
вечерните расходки.

Въ една отъ най възвишените си песни, Валтеръ 
казваше: „че демонътъ на ужасиите странаииятой съ лев- 
ски пегте ще да истръгие“ обаче усшЬхътъ не отго- 
вареше па желанието — или както стоеше въ едно 
друго доста слъзливо стихотворение: „Дълбоките ммкн 
не.матъ край и на-дали ще иматъ, макаръ на моя жа- 
лепъ гробъ, шибоя веренъ вечъ е цъвпалъ.“ Както 
и да е, но Валтеръ обичаше да се лута при слабата 
вечерна светлина, между вълиующите нивя, или да 
се катери по гористите хълмове отъ които се откри
ваше веселия свободенъ изгледъ на живописната рав
нина. Кроткото сърдце на сиромаха намираше осебен- 
но наслажденне въ тия расходки, тъй като ийкоги мал-
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г

кажа — .много съмъ уморенъ, из-

кото му тефтерче не биваше покривано съ такава не- 
постежима лЪснпна съ поетически йероглифи, колкото 
въ това време, когато вЪтрецътъ полюляваше върхо- 
ветЪ на полскптЪ цвЪтя, а отъ къмъ гората се чуваше 
прекъснатото тихо ггЬеиие на птичкптЪ.

Както Лео, така и Валтеръ търсЪха осамотепость, 
обаче хубаво знаяха своитЪ обични мЪста и никога не 
се срЪщаха. Но една вЪчеръ на една полянка тЪ се 
озоваха непадЪйио единъ срЪщу други, безъ да има 
възможности да избЪгнатъ тая срЪща. ®дииия дър
жеше отворено тефтерче, другия — насгънатъ вЪстпикъ. 
При пенадЪйиостьта на срЪщата Валтеръ не можа 
да скрие доста дебеличката си книжка. Той се почер
ви по радостно продума: „добъръ вечерь, Лео!“ — Лео 
който бгЬ сварплъ да пъхне вЪстпика въ джоба си, 
отговори по см1ций пачинъ, само че не радостно. За 
него тая срЪща б'Ь отекчителпа, тъй като па това 
мЪсто той очакваше Тускп, който можеше всЪка ми
нута да се зададе, по отъ къд-Ь, — Лео не знаеше.

— ОтколЪ не сме се случвали сами, продума Валтеръ.
— Да, отговори Лео.
— Не искашь ли да се расходпмт» наедно? продължи 

Валтеръ.
— I Гравото да ти 

вппяваше се Лео.
Съ тия думи той се тръшна па покритата съ мъхъ 

земя подъ едппъ впсокъ и прекрасепъ букъ, малко 
настрана отъ пл\тя; Лео смфташе по тоя начинъ да се 
отърве отъ Валтера.

— Та п азъ доста съмъ походплъ, продума Валтеръ 
като сЪдпа до него.

НЪмапге 1цо: Лео требваше спокойно да чака Ту ски 
и да се наслаждава отъ нежеланото общество на дру
гаря си, когото той попита само за да каже нгЬщо — 
като какви тайни се криятъ вь записаната му книжка.

Валтеръ още повече се почерви. Страхътъ да изда
де тайната, се борЪше въ него съ желанието да по
каже пЪкои други плодове па поетическото си вдъх
новение, именно на Лео, който не го е знаялъ отъ 
тая страна. Между послЪднитЪ му стихотворения има-
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главното, отвърнае

Лео. Какъ
— Нека

ше едно, което съставляваше осооепна гордость на 
автора. За щастие, тъй като любимото име пе искаше 
да се покори на стихотворния размЪръ, то па всЪквдЬ 
по пеобходимость се въсггЬваше „тя“.

— Ти ще ми се смЪешъ, продума Валтеръ, като ио- 
раствор!I кипжката.

— Ще видпмъ, отвърна Лео.
— Това сл\, . продума Валтеръ смутено, откъслеци 

отъ цЪлъ редъ фантазии, които посятъ названието
испански патгЬви“.

— НЬкое стихотворение, продума пе безъ очудваипс 
ти е дошло това тгЬщо па умъ?
самото стихотворение отговори, продума 

Валтеръ, и почна да гощава другаря си съ цЪлъ рЪдъ 
трохеи, въ конто пЪкой молЪше едпнъ поб^лЪлъ 
стареца» — лодкаджия, да го прекара презъ пЪкакви си 
води, къмъ пЪкаква еи внлла. По иататъкъ въсшЬваха 
се бЪшалптЬ се при лунната свЪтлппа, стЪпи па впи
лата, пЪжшггЬ върхове па Спора, позлатспитЬ брЪгове 
па Тахо. желтпя, ламашнескп пЪсъкъ— и всичко това 
старателно помагаше па пЪкой сп 1гЬвец’ь въ молбитЬ 
му къмъ пЪкаква сп черноока богиня, да мине съ не
го, пЪвеца, въ Германия, гдЪто ще ги радватъ намЬ- 
сто испапскптЪ хубости- и палати, зелепитЪ рей меки 
крайбрежия, изгледъ доетатъченъ за влюбепитЪ сърдца.

ПЪвецъть затвори книжката съ още по-голтаю сму
щение. Лео се иомлхчи да скрие проничееката усмивка, 
която па два плтгя въ време па четепнето бЪсе поя
вила па устиптЪ му.

— Не е лошо, Валтере, макаръ че стихотворния раз- 
мЪръ и да пе е винаги правиленъ; сл\що пе требва 
да повтаряшъ рптмата, „фасада и серенада“, по изоб
що е доста сполучливо. Но, за бога, какъ ти е дошло 
на умъ да се заппмавашъ съ подобни глупости?

— Но и ти едно време се занимаваше съ стихове, 
продума Валтеръ нерешително.

— Това е било преди — тамъ 
Лео.

— Нима е пепозволителпо да писва човЪкъ стихове? 
извика Валтеръ.
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— Разбира се, щомъ има да се рЯшаватъ други по- 
важни въпроси.

Валтеръ го изгледа очудеио. Той ишцо не можа да 
разбере отъ думите па Лео; но топътъ, съ който тЯ 
бЯха изговорели, го заинтересува.

— Какво искашъ да кажешъ? попита той боязливо.
— Азъ ие могъ току тъй пзведнъжъ да ти отгово

ря, отвърна Лео, даже и да бЯше тп 
витъ, щото да отбирашъ отъ тия 
щастие не може се каза за тебе.

— Ами ти развитъ ли си до толкова? попита го Вал
теръ съ учудвахте.

— Мисля че да, отговори Лео не безъ самохвалство, 
—попе азъ честно се мъча да изслЯдвамъ истинскптЯ 
причини па плачевното състояние на нашето общество 
и да памЯря срЯдства за премахватшето па тия бед
ствия.

Валтеръ гледаше уплашено Лео. Той никога не 
е чувалъ да говори така; той не знаеше, че Лео пов
таряше дума по дума написаното въ вЯстпика, който 
Лео 6Я държалъ преди малко въ ръцете си.

— Но кои съ бедствията, за които ми говоришъ? 
попита Валтеръ съ любопитство.

— Хубаво пптаппе! съ презрение отговори Лео; ти 
самсн би могълъ да намЯрпшь отговоръ, ако се помъ
чеше да отворишь очите си и да се взрешъ наоколо. 
Нампрашь ли тп за справедливо, нЯкой си благо- 
родпикъ да Яде мурени отъ позлатени блюда, а пъкъ 
простия чсловЯкъ да се благодари ако има малко соль 
за да посоли закоравелия хлЯбъ. Нампрашь ли ти за 
право, щото плодоветЯ отъ горитЯ и ливадите, които 
Господъ е далъ за всички, да принадлежатъ само па 
нЯколцина, когато пъкъ другите да се задоволяват!» 
само съ трохитЯ що падатъ отъ трапезата на богатия? 
Не съ ли това страшни бедствия? И не требва ли да 
желаемъ щото Господь да прати огънь върху всички 
що се ползуватъ съ тая несправедливости?

Тъй като статията, която повтарЯше Лео, 6Я длъжка, 
а пъкъ природата 6Я го надарила съ добра памятъ, 
то той би говорилъ още много време, ако Валтеръ не
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сърдце

скдкнЪше отъ згЬстото си и но го пресЪчеше съ силепъ, 
яссиъ гласъ.

— Азъ не съ?келявамт», че никои но подпаля замъка,— 
та кой ли би посмЪлъ да направи това? 0, бпхъ ис
к-алт» само да видя, кой ли би посмЪлъ!

Лео ис изгубваше спокойствието си.
— Па.ли ти казахъ, че п-Ьмашт» никакво понятие за 

политиката. Спорсдъ тебе, който е богатъ—той е правъ, 
кой то е поб-Ьлялъ отъ старость,—той е свЬтецъ-

- Твърд-Ь е възможно, извика Валтерт» и почна 
б ьрже да се расхожда, като пЪкой който е осЪтилт» 
нестъриима физическа болка. Само азъ не мисля, че 
който не е старт» — той не е св-Ьтсцъ, или който е 
богатъ—той е грЬшенъ. II Го се оглася до позлатешпТ» 
чиния, отъ които благородшггЬ -Ьли своитТ» мурепп, 
чю при всичкото 'ги знание, не вЬрвамъ да имани» за 
тЬхъ иЪкакво понятие. Въ замъка -Ьдлггъ отъ порце
ланови чинии, а не отъ среб ьрпи, а още по-вече отъ 
позлатени. А 1цо се касае до мурепитЪ то, правото, 
не зная, дали това е м-Ьсо или риба, — та мисля па
дали и ти сам си го зиаеигъ. Остави другото, но меиг» 
никакъ ие ми се харесва, че не ос-Ьщапп» никаква бла
годарност’!» къмъ тия, които сл\ нн направили толкова 
добрини. Добриятъ баронъ, жрейлппъ ПТарлотта и... и...

Тукт» Валтерт» се занл-Ьте като се страхуваше да 
произнесе името на Амелня при тъкъво едно обстоя
телство. Лео се въсползува отъ тая слабость на про
тив ни кътъ си и почна да му доказва, че така може 
да говори само чсловЪкъ съ рабскп наклонности, и че 
такива хора ие сл\ за д-Ьлото на освобождението.

— Азъ ие съмт» робъ, и нЪмамт» робски наклонности, 
извика распалспо Валтерт». Азъ мразя доктор-г» Д рбана, 
ие защото е докторт», по защото е лошъ человЪкт», 
който винаги М/Т»чи жена си, и не съгласува постлп- 
кит-Ь си съ думитЬ. Ако азъ ува-жавамъ баропътъ, то не 
защото е иашъ господари, но защото е добъръ и бла- 
городепъ. И ако ти мислишъ друго-яче, и ие желаешъ 
на благод'Ьтелит’1; си добро, то ще р-Ьче, че тп п-Ьмапгь

и Господъ никоги не ще тп даде добро.
Отъ очитЪ па бЪдиото момче, за което това вълпе-
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||че всичко

||

отъ

1со, никога Валторъ 
това! Никога той ие ще отиде да

въ това?
плтгь

па това 
работи, продума той ядосано.

попита Лео.

пие б'Ь много необпкновепно, бликнаха сълзи, които 
побърза да отрие. Той похлупи шапката си на очитЯ, 
пзбърборп, пЯщо скокпа отъ мЯстото гдЯто ставаше 
разговорътъ и под взе пл\тя къмъ селото.

Още не 6Я съвършсиио се пзгубнлъ, когато измеж
ду трънака, до буковото дърво, се чу шумъ и слЯдъ 
малко отъ тамъ се показа Тускн.

— Много ти дотрябвало да говорншъ
момче за иаититЯ сп

— Чу лп всичко?
— Да, каза Тускн,—сега той ще отиде 

на барона и на пастира.
никога, извика запалено 

направи

ли
каза

ще расправи
— О, 

по ще го 
клЯвети.

— УвЯроиъ лп сп въ това? попита Туски съ сдър
жана усмивка. За другъ плтгь бпхъ те съвЯтвалъ да 
бтндеигь малко по-предпазливъ. Ти знаени», 
което говорими» трЯбва да бл;де тайна.

Лео мрачно го изгледа.
— Азъ не съмч» дЯте и зная какво нравя.
— Ако ие ти вЯрвахъ щЯхъ ли да се псказ- 

вамъ предч» тебе? отвърна Тускн като сложи ре
ката сп върху рамото на Лео. и го погледна съ пЯж- 
иость, която иапраздпо нЯкой би поискали» да забЯ- 
лЯжп въ очптЯ му. — Не, пе; драгий ми, ти ие си 
вече дЯте. Ти сп много но развити» и енсргичепъ от- 
колкото мнозина възрастни хора, които азъ зная. Азъ 
безгранично ти вЯрвамъ, и още дпесъ пскамъ да ти 
1’0 докажа по пап-удовлетворптелепъ за тебе начинъ. 
Ти си свободеиъ тая вечеръ—пали?

— Да. ДругаритЯ мием. отишли въ замъка; а пъкъ 
азъ подъ предлогъ, че пскамъ да отида у една своя 
родилна испроспхъ позволение отъ доктора Урбапа 
да ме освободи отъ вечерята.

— I Грекрасио! каза Тускн. Ще се иомъчпмъ да не 
закъсняваме много.

— Какво мислшпь да правимъ?
— Ще ти кажа по пмтя.
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Съ дързостнн крачки, почнаха 

се качватъ по гористия брЪгъ.

Доста стръмната пътечка, от първо не располагаше 
къмъ дружески разговоръ вървяш,птТ> и освЪнъ това 
н двамата бЪха заети всеки съ своите си мисли. Така 
мълчаливо излязоха тгЬ отъ гората и стигнаха до едииъ 
отъ баирите, които тукъ бЪха расположени па тсрассп. 
Предъ очите и задъ гърбътъ пмъ се простираше 
гъста гора, а на страна отъ гората една богата лива
да, тукъ-тамъ пресечена отъ малки рЪчпци, водите 
на които още блЪстЪха подъ лмчитЪ на вечерното 
слънце. Тя представляваше веселъ пзгледъ, който мно
го противоречеше на мЪстностьта, която се простира
ше предъ самите очи на приятелите. Равнината на 
която се беха застоели, се издигаше полегато и съ 
горния си край скриваше отъ погледа пмъ хубавите, 
покрити съ гъста гора, възвншснпости. Това, което 
можеше да схване погледътъ, приличаше па широка 
дъска, на която секаигь иекоя адска ржка бе начер
тала съ страшни букви думата — разрушение. Ни едно 
дръвце, ни едно храстчс, само тукъ-тамъ измежду 
дребните и едрите камънаци, малко суха тревица.

Ветъра, който тукъ не срещаше никакви спънки, 
духаше по-свободно и по-силно, отколкото въ долина
та; тукъ-тамъ иехвръкваите 1гЬкоя чучулига, подпла
шена отъ человеческнте стъпки, и тогава мъртвешка- 
та тишина се прекъсваше отъ тъжовдата й ггЬсень.

До като двамата върнеха така по каменистата згЬст- 
ность и Лео съ особенно любопитство разгледваше 
пустинята, Туски ненадейно го попита.

— Прочете ли книгата, която бехъ ти далъ послед
ни й пжлъ?

-Да.
— Какво мислишъ за нея? Преувсличавалъ лп съмъ? 

Не е ли всичко така, както съмъ ти описвалъ?
— Много по-страшно, много, извика Лео; най-ужас-
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ното е, че никакви чсловЪческн думи не см въ сила 
да го оппшатъ това, и сто защо автора говори така 
спокойно и на кратко за тия 1гЬща, като за 1гЬща 
обпкновеипп, които не би могли да бмдатъ другояче. 
Всичките тия убийства, кражби, пожари и разорения 

пронизали сърдцсто ми, особенио като си помисля, 
това см хора, които см вършили това. Но не, 

хора! Най-алчнп вълци! Диви, кръвожадни звЬровс, 
удушавали, защото давението е за тЬхъ удо

волствие, защото горещата кръвь ги прави по-яростни! 
Защо си ми далъ тая книга? Нищо въ 'живота ми не 
е причинявало толкова страдания, колкото тая книга.

— Нима ти мпелишъ, че па мене е причинила ра
дости? отвърна Тускп. Нима ти мпелишъ, че приятно 
ми е било да четм, какъ см преследвали моите деди, 
какъ см ги стрЪлелн като зайци, а може би и да см 
ги горили на бавенъ огъп$? Питашъ ме, защо съмъ 
ти я далъ? Защото се двоумипгь, за да отмахна отъ 
тебе всЪкаква диря отъ слената вера въ доброто па 
человЪческатс! натура, за да те убедя въ нсзаконпостьта 
па войните, конто см се водили п ще се водятъ меж
ду нмеющия и пенмеющия, между богатия п бедния, 
до като не се унищожи това различие.

— И зпаешъ ли защо ми е станало толкова тежко? 
продума Лео съ задушенъ гласъ,— това е, че такава 
Д'ьлговремсппа обществения драма е била разигравана 
въ нашето отечество, даже тукъ па близо. Защо ми 
см мидпйцпте, перснйцпте, гърците и рпмлените? Те 
отдавна см измрели, и тамъ, гд’Ьто см живеяли, па
дали ще да стъпи .моя кракъ. Но пашите освободителни 
войни ми се впждатъ като ужасна действителности. 
Това небе отгоре ни, пе веднъжъ е светвало отъ 
огпеипптЪ пламъци, когато см горели селата. Въ тля 
гори се е раздавало ехото отъ виковете па убийците 
и отъ стенанията па жертвите. Та кой-знае, дали и 
местото, гдЪто стоимъ, пе е било 1-гЬкога зритель па 
подобни кървави сцепи.

—Кой ли знае? извика Тускп. Азъ зная п могм не
що да ти порасправя за техъ. Това место наистина 
е било зритель на една кървава сцена, — най-кърва.
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вЯкове господарскптЯ
чула проповЯтьта

д р11 п а в 1 ггЯ си ромаси
които мъкиЯлп съ

вата, пай ужасната отъ вспчкитЯ. злодЯяпия прсзъ 
цЯлата тая война. Едно време тукъ е имало двЯ села; 
тЯ не сл\ могли да се парЯкътъ богати, по плодопосии- 
тЯ дървета и ппвитЯ които ги заобпкалЯли осигурявали 
прехраната па жптелитЯ пмъ, които обработвали съ цЯ- 
лп вЯкове господарскптЯ земи. Но когато навсЯкадЯ 
се чула проповЯтьта „па новото евангилие“, тогава 

пл у говетЯ си, 
рамепЯ, и пз- 
пощь почнали 
феодалитЯ. То- 

си алеба-

пмъ 
земи. Мо когато 

на новото евангилие“, 
се спрЯли съ 

мъкиЯлп съ собствепптЯ си 
дигнали глава. Тукъ тамъ по срЯдъ 
да пламватъ запалепптЯ замъци на 
гава снромащьта грабнала едповрЯмепитЯ 
рди скрити отъ памтивЯка изъ кътоветЯ на кмщята, 
и слЯдъ като се простила съ жепитЯ си и дЯцата, се 
втурнала на помощь па своитЯ братя, като истински 
херой, що презира живота си зарадъ общото добро. 
СлЯдъ битката при Мюлхаузенъ, когато селската вой
ска се 6Я обърнала на безредна тълпа, останалитЯ жи
ви юнаци се съедепили наедно и тайно срЯдъ хиляда 
опасности, се промъкнали въ родпитЯ си гори гдЯто се 
в а дЯ вали че ще бждаггъ въ бсзопасность. Една вечеръ 
— така расправя преданието, което и да сега същест
вува между горскитЯ жители,—една вечеръ на мръкнало, 
тЯ павлЯзли въ гората, която преди малко ний напус
нахме. СлЯдъ пеисказапо-мъчптелнпя походъ, селе- 
нптЯ страшно се изморили, по мнсъльта, че пЯма вече 
опастность и че слЯдъ малко ще ги посрЯщпатъ лю- 
бимптЯ пмъ същества, е вселявала въ тЯхъ мъжество 
и ги карала да забравятъ ранитЯ на краката си. „Ний 
ще се върпемъ, като жетвари отъ нивата“, казалъ 
едииа отъ тЯхъ и затъкналъ едно дъбово клонче на 
шапката си: другптЯ послЯдвалп съ весели пЯсии при- 
мЯрътъ му. Но—както казва преданието—единия отъ 
тЯхъ скоро млъкналъ, слЯдъ него другъ, сетпЯ тре- 
тий, до като всички се смълчали. На всички станало 
нЯкакъ тЯжко, като че ли ги очаквало пЯкое страшно 
нещастие. ТЯхпото предчувствие не ги е излъгало. 
Потреблението, което тЯ смЯтал п че е останало отзадЯ 
пмъ, гп е надпреварило и закачило' туй, що. е било 
най-скъпо па свЯта. ДвЯтЯ села представлявали рас-
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хвърлени, димящи купища отъ загинали старци, жени 
и деца. Нито едипъ отъ тЪхъ не се е отървалъ отъ 
смъртьта, за да расправп за страданията на другарите 
си. — Чувашь ли ти — пито едипъ! Туй що е оставилъ 
огъня, унищожила го е рмката на убийцата! Нещас
тните солени се спрЬлн като поразени. ТЪхъне ги е мил
вало щастието; още при първите дни на детинството 
тЪ сл\ били осждспи отъ близо да се запознаятъ съ 
нещастието и нуждата, а още по-вече ’ въ последно 
време. Но сега предъ очите пмъ се попречила такава 
картина, каквато никой не е въ сила да нстърпи. ТЪ 
добре сл\ 1'0 осЪтпли това, и всички заговорили високо. 
Сллцата нощь, — продължава преданието, — тълпата 
потеглила павътрЪ въ горите, къмъ мЪстото, гдЪто 
както пмъ е било известно, требвало да мине саксон
ската войска. Тукъ тЪ се заврЪли изъ пещерите, и 
ненадейно се втурнали върху миповавшитЪ войски, 
като вълци връхъ стадото, и слгЬдт> като пролЪлп цЪли 
потоци кръвъ, всички до едипъ били избити.

Туски млъкна. Чурулигата изново се спусна на зе
мята. Нито едипъ звукъ наоколо, само вЪтъра фучеше 
изъ пустинята. Розовия цг/Ьтъ на небето къмъ западъ, 
постепенно се изгубваше. Мръкваше се.

«1ео бе дълбоко трогнатъ. Предъ очите му още 
стояха сЪнкитЪ, които Туски 6Ъ пзвикалъ; но смъртьта 
ма нещастппцитЪ възбуди въ пого завистливо удив
ление. «

— О, извика той, дали ще ми се падне и мене такава 
свЬщеппа смърть? дали ще могл\ да умра за светото 
дЪло па освобождението!

— По важно п по необходимо би било да се жпвЪе 
за светото дЪло, отвърна Туски значително.

— Но какъ, какво можемъ направи пий сега? Въ 
тия мрачни, плачевни времена?

— Много пЪщо, стига само да искаме това сериозно, 
отвърна Туски. и стига само да не се страхуваме отъ 
опасностите, които лежл\тъ по илтгя къмъ щастието.

Когато се развълнуваше, сухия, твърдъ гласъ па 
Туски ставаше особенно . ясенъ и звънливъ. Лео поз
наваше тая му особенность и когато слуха му улавЪше тоя
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сгЬдъ което ще настъпи пощьта, 
зора, — така е истина че 
Не напраздно те доведохъ 
мЪста, не напраздно съмъ

а 
тоя депь 

азъ по това 
събудилъ 

споредъ преданието мрачно се 
камънаци. Азъ нскахъ да те 
пръстьта си на самия пулсть на

гласъ, то вниманието му още по-вече се възбуждаше.
— Какво пскашь да кажешь? попита тон нетърпе

ливо. Нали н самъ ти често си се оплаквали, отъ мно
жество малки и го.тЬми срЪдства съ конто си служи 
деспотизма за да с.маже окончателно упбрнтостьта па 
подвластпитЬ си. Падарииа, що денемъ падгледва ни
вята, стражаря, що вечерь бди селото, учительтъ, що 
учи дЬцата на а—б, попа който ги наставлява, унтеръ 
офицерииа които гп учи за войници, ако всички бллдлтгъ 
съединени ведно, както ти казвашь, то правителството 
може да стриже тогава своитЪ селяни, както едипъ 
пастиръ стадото си.

— Но ако не сал ведно, продума Ту ски, ако една 
отъ хълкитЪ на тая верига се скъса? II ако се скъса 
тъкмо па срЪдата. какво тогава? II ако тая хълка съмъ 
азъ? Или ти мислипгь че ст>мъ дошелъ тука за да нс- 
пълиявамъ волята па моитЬ тпраппчески, лъжливо- 
благочестиви господари? ГГ1н ти мислишъ, че азъ 
не искамъ да си отмъстя за тригодишното позорно 
робство, което съмъ истърпялъ? I Гокорностьта, която 
трЪбва да показвамъ спрЪмо докторъ Урбапа не ме 
ли прави да бЬснЪя? Азъ искамъ отмъщение; азъ ис
кам ь да измия позора, искамъ да дойде депь, въ който 
това покорство да го запратя като пЪкой калпакъ, 
и Лео, както е истина че слънцето захожда задъ пасъ,

сетнЪ прекрасната 
ще да дойде 

време въ тия 
сЪлкитЬ които 

лутать измежду тия 
накарам ь да турпшъ 
свободата, който едно 

време е биялъ въжи иггкна нашия пародъ, и нскахъ да ти 
кажа, че тоя пулсъне е още престаналъ да бие, и сега, ма
кари, и съ бавни прекъсвания, жизленпата вълна се 
дига и спада. Както народното сказание е запазило 
сл’,дбата на двктЪ злощастни села и па тЪхиптЪ жи
тели, така сл\що то не е забравило, че и тЪ сал били 
едно вреие свободни, а сетнЪ заковани въ вериги, и 
че ще дойде време, когато и тия вериги ще да се скъ-
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сать. И до дпешопъ дспь извЪстпи см пЪкоп заклина
ния, конто се пюпнатъ па ухо, и съ конто се събуж
дате» духоветЪ отъ дълбокия имъ сънь; още се зпаятъ 
свЪщепшггЪ б-ЬлЪзи, конто см развЬвалп по знамената, 
подт» конто бЪдппя пародъ е отпвалъ на смърть или 
жнвотъ, жнвотъ, конто рпцаритЪ н поповнтЪ пмъ пра
вили толкова горчивъ. Гледай!

Ири това Туски извади отъ дълбокия си джебъ ед
на тънка памучена бЪла кърпа, и я разгърна.

— Бупдшухътъ (В П(ЬсЛн|11 — чипика на съюзътъ) 
извика Лео, 1цомъ различи чуднитЬ фигури, искуспо 
нарисувани съ черно и бЪло но кърпата.

— Бупдшухътъ, повтори Туски, като пазгъваше 
кърпата. Това е знакътъ, който Още може да иоцЪрява 
слЪиитЪ, хромптЪ и глухитЪ.

— ТГ тоя зиагсъ и до сега е пзвЪстенъ?
— Тукъ-тамъ, отговори Туски, то е пЪщо като полу- 

забравенъ напЪвъ отдЪлпитЪ звукове отъ който будятъ 
нашия слухъ. Но само два пмтя трЬбва по-силно да 
се издържи такта за да дойде па умъ цЪтия напЪвъ 
само по себе си за учудвапие на тоя който си го при
помня. А тамъ гдЪто въспомппанието е съвсЪмъ ум
ряло, тамъ тоя зпакъ служи като много добъръ жиз- 
пенъ будплпикъ. Ти виждани» че това е само обик
новен па кърпа нашарена съ малко чудновати фигури. 
По мпхапптт» гдЪто видя че ще имамъ сполука, азъ 
я разпраща мъ, като че ли току-тъй само. И сто чс я 
види единъ.сетнЪ други,до като почпатъ да се пнтатъ,— 
какво е това чудо? 'Тогава азъ имъ казвамъ, че тая 
кърпа имамъ отъ майка си, която я наслЪдила отъ 
своята, и т. и. СетнЪ имъ расправямъ че съ тая кърпа 
см съединени спомени за печални събития па отдавно- 
мипалп времена, кагато феодалътъ се е распореждалъ 
съ свонтЪ васали като съ тгЬкой добитъкъ, произволно 
е налагалъ данъцитЪ, и е управлявали» съ такава не
чувана жестокость, и толкова дълго време, щото сн- 
ромашьта се е възбуитувала по цЪлата область отъ 
АлпитЪ чакт» до папггЬ гори.

Туски се неправи. Бледното му лице въ вечернята 
мърчипа изгледваще още по-прозрачно; високата му,
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вЪренъ па

Тускя п Лео вървЬха прсзъ камаш тотата пустпнпя 
мЯстпость и стигнаха до една горска равнина.

Предъ очитЯ имъ се издигаше ц'Ьлъ редъ обрасли 
съ гъсти дървета баири, надъ които стърчаха синптЯ

костелива фигура ясно пспъкваше връхъ равното лгЬсто. 
Топ приличайте па пророкътъ въ пустинята що про
повядваше; Кайте се, за да се спасите. Това 6Ь въп- 
лотеиъ дух*ь на пустиня та, нрпзракьт в иа 6'Ьдппя па- 
родъ що еъ вЬкове жалостпо вика за х.гЬбь.

Тъкъвъ се виждаше поне тоя сплеиъ челоггЬкъ па 
младия си другаръ. ПрЪдъ Лео стоеше херой, който 
6'Ьвъсплада го потръгне изъ лабиринта на мъчителнптЬ 
съмтгЬппе. Да, може би и сега той вече да го е спасплъ 
—за сега и за винаги.

|[ очвт'Ь му се напълниха отт» умилни сълзи; съ двЪ- 
тЬ сп ръцгЬ улови той рл\ц'Ьт'Ь па Туски и сЯ молба 
продума:

— 0, земи н мене въ твоя съюзъ! Както до сега сп 
ме лоучавалъ и сп ме ръководили?. поучавай и .ме ръко
води п за папрЯдъ; научи иа всичко! II вЬрвай, ти пе 
ще пмаигь по-вЬреиъ и по-предадели? слуга отъ мене.

— Нима мислпшъ, че свЬтото дЬло е безъ предадени 
вЬрпп слуги! отвърна Туски. Какво можомъ направи 
самички! Но за ползата па самото д'Ьло, ти трЪбва да 
се закълнсшъ.

— Какъ да се закълна?
— Закълни се, че ще бъдешъ до гробъ 

дЯлото па бЯдипя пародъ!
— Заклявамъ се.
Едппъ горски соколи, хвръкна падъ главитЯ пмъ 

като издаде тгЬколко пътя сиитевия си гласъ. ВЯтъра 
тихо подухваше. Двамата другари продължаваха да 
стоятъ уловени за ръцгЬ и съ устремени едииъ въ 
други погледи.

— Никога да 
сега си обЯщалъ!

не дрьзпеигх да отрЯчешъ туй, що 
каза Туски.
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